

THE GOSPEL OF JOHN.

యోహాను వ్రాసిన సువాతం.

౧ పర్వము.

ఆదియందు వాక్యము వుండెను. వాక్యము దేవునియొద్ద వుండెను. వాక్యము దేవుడై యుండెను. అది* ఆదియందు దేవునియొద్ద వుండెను. దానిని ననుస్టమును దాని* వల్ల కలిగెను. యేదిన్ని అది* లేకుండా కలుగలేదు. దానిలో† జీవము వుండెను. ఆ జీవము మనుష్యులకు వెలుగై యుండెను. వెలుగు చీకటిలో ప్రకాశిస్తున్నది అయితే చీకటి దాని గ్రహించలేదు.

దేవుని యొద్దనుంచి పంపబడిన మౌక్తిక మనుష్యుడు వుండెను. ఆయన పేరు యోహాను. ఆయనవల్ల అందరున్న విశ్వసించేకొరకు వెలుగును గురించి సాక్ష్యమిచ్చుటకు సాక్షిగా వచ్చెను. ఆయన వెలుగును గురించి సాక్ష్యమిచ్చుటకేగాని ఆ వెలుగై యుండలేదు. లోకమందు ప్రవేశించి ప్రతి మనుష్యునిన్ని ప్రకాశింపచేసే నిజమైన వెలుగై ఆయన యుండెను. ఆయన లోకమందు వుండెను. లోకము ఆయనవల్ల చేయబడెను. లోకము ఆయనను తెలుసుకొన లేదు. ఆయన స్వకీయుల యొద్దికి వచ్చెను అప్పుడు స్వకీయులు ఆయనను అంగీకరించలేదు. అయితే ఆయనను అంగీకరించిన వారెందరో వారికి—అనగా ఆయన నామమందు నిశ్చయించిన వారికి ఆయన దేవుని పిల్లలవుటకు అధికారము ‡ దయచేసెను. వారు రక్తము వల్లనైనా మాంసపు యిచ్చవల్లనైనా మనుష్యుని యిచ్చవల్లనైనా కాకుండా దేవునివల్ల పుట్టిరి. మరిన్ని ఆ వాక్యము మాంసమై పుట్టి మనలో నివసించెను. అప్పుడు తండ్రినుంచి జన్మితైకుని † మహిమవలె కృపతోనున్న సత్యముతోనున్న నిండుకొనిన ఆయన మహిమను చూచితిమి.

యోహాను ఆయనను గురించి సాక్ష్యమిస్తున్నాడు. ఆయన కంతమెత్తి పలికినదేమంటే—నా

వెనుక వచ్చేవాడు నాకంటే ప్రథముడై యుండెను గనుక నాకంటే ముఖ్యుడాయెనని నేను చెప్పిన వాడు యాయనే. ఆయనయొక్క పరిపూర్ణత ౧౬ నుంచి మనమందరము కృపకు కృపను పొందియున్నాము యెందుకంటే ఆజ్ఞాప్రమాణము మోశేవల్ల ౧౭ యివ్వబడెను కృపయున్న సత్యమును యేసుక్రీస్తువల్ల కలిగెను. ఎవడున్న యెప్పుడైనా దేవుని గొర్రుచూడలేదు—తండ్రియొక్క రొమ్ముమీద వున్న జన్మితైక కుమారుడైన యాయనే ఆయనను బయలుపరిచెను.

నీవు యెవడవని అడుగుటకు యూదులు యె ౧౯ రూశలేమునుంచి యాజకులనున్న లేవీయులనున్న యోహాను యొద్దికి పంపినప్పుడు ఆయన సాక్ష్యము యిదే. అప్పుడు ఆయన మ్రొక్కుకొని యెరగనన ౨౦ లేదు—నేను క్రీస్తును కానని మ్రొక్కుకొనెను. మరిన్ని ౨౧ వారు—ఆలాగైతే యేమిటి నీవు ఏలీయావా అని అడిగినప్పుడు కానని చెప్పెను. నీవు ఆ ప్రవ ౨౨ క్తవా అంటే కానని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. కాబట్టి వారు—నీవు యెవడవు మమ్మును పంపిన వారికి మేము ప్రత్యుత్తరమిచ్చే నిమిత్తము నిన్ను గురించి నీవు యేమి చెప్పకొంటున్నావని ఆయనతో పలికిరి. అప్పుడు ఆయన—ప్రవక్తయైన యెషయా ౨౩ చెప్పిన ప్రకారముగా నేను—ప్రభువుయొక్క తోవ సరాళము చేయండి అని అరణ్యములో కంతమెత్తి పలికే మ్రొక్కుని శబ్దమునని చెప్పెను. పంపబడిన ౨౪ వారు ఫరిసైయులై యుండిరి. అప్పుడు వారు—౨౫ నీవు క్రీస్తువైనా ఆ ప్రవక్తవైనా ఏలీయావైనా కాకపోతే యెందుకు స్నానమిస్తున్నావని ఆయనను అడిగిరి. యోహాను—నేను నీళ్లతో స్నానమిస్తున్నాను. అయితే మీరు యెరుగని వాడు మీ ౨౬ మధ్యను నిలిచియున్నాడు. నా వెనుక వస్తూ వుం ౨౭ డిన్ని నాకంటే ముఖ్యుడైన వాడు యాయనే.

*లేక, ఆయన. †లేక, ఆయనలో. ‡లేక, శక్తి. §అనగా, యేకముగా పుట్టిన వాని.

నేను ఆయన చెప్పల వారు విప్పటకు పాత్రుడను
౨౮ కానని చెప్పి వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. యో
హాను స్నానమిస్తూ వున్న యొధాను అనతల
వున్న బేతబారాలో యివి జరిగెను.

౨౯ మరునాడు యోహాను యేసు తన యొద్దికి
వచ్చుట చూచి—ఇదుగో లోకముయొక్క పాప
30 మును మోసుకొనిపోయే దేవుని గొర్రెపిల్ల! నా
వెంబడి వైక మనుష్యుడు వస్తున్నాడు ఆయన నా
కంటే ప్రథముడై యుండెను గనుక నాకంటే
ముఖ్యుడాయెనని నేను యెవని గురించి చెప్పితిమో
3౧ ఆయనే యాయన. నేను ఆయనను తెలుసుకొన
లేదు అయినప్పటికిన్ని ఆయన ఇశ్రాయేలుకు అగు
పరచబడేకొరకు నేను వచ్చి నీళ్లతో స్నానమిస్తూ
వుంటినని చెప్పెను.

3౨ మరిన్ని యోహాను సాక్ష్యమిస్తూ—ఆత్మ పావు
రము వలె ఆకాశము నుంచి దిగుట చూచితిని
33 అప్పుడు అది ఆయన మీద నిలిచెను. నేను ఆ
యనను యెరగవైతిని అయినప్పటికిన్ని నీళ్లతో
స్నానమిచ్చుటకు నన్ను పంపిన వాడు—నీవు ఆత్మ
యెవని మీదికి దిగి ఆయనమీద నిలిచి యుండుట
చూతువో ఆయనే పరిశుద్ధాత్మతో స్నానమిస్తున్న
3౪ వాడని నాతో చెప్పెను. అప్పుడు నేను చూచి—
ఈయన దేవుని కుమారుడై యున్నాడని సాక్ష్య
మిచ్చి యున్నానని పలికెను.

3౫ మరునాడు యోహాను తిరిగి తన శిష్యులలో
యిద్దరితో కూడా నిలిచి నడుస్తూ వున్న యేసు
3౬ తట్టు చూచి—ఇదుగో దేవుని గొర్రెపిల్ల! అని
3౭ చెప్పెను. ఆ యిద్దరు శిష్యులు ఆయన చెప్పట
3౮ విని యేసును వెంబడించిరి. అంతట యేసు
వెనుక తట్టు తిరిగి వారు తన్ను వెంబడించుట
చూచి—మీరు యేమి వెతుకుతున్నారని వారితో
పలికినప్పుడు వారు భాషాంతరమందు బోధకుడా
అనే అధామిచ్చే—రబ్బీ యొక్కడ కాపురమున్నా
వని ఆయనతో పలికిరి. ఆయన—వచ్చి చూడం
3౯ డని వారితో చెప్పెను. వారు వచ్చి ఆయన
కాపురమున్న స్థలము చూచి ఆ దినమున ఆయన
యొద్ద నిలిచిరి. అప్పుడు కొంచెము యొక్కవ
౪౦ తక్కువ పదిఘంటలైనవి.* యోహాను మాట విని
ఆయనను వెంబడించిన యిద్దరిలో వైకడు సీమోను
పేతురు యొక్క సహోదరుడైన అంద్రెయ అనే
౪౧ వాడు. ఈయన మొదట సీమోననే తన సహో
దరుని కనుగొని—మేము భాషాంతరమందు క్రీస్తునే

అధామిచ్చే మెస్సీయను కనుగొంటినని ఆయన
తో చెప్పి ఆయనను యేసు యొద్దికి తీసుకొని
వచ్చెను. యేసు ఆయన తట్టు చూచి—నీవు
యోనా కుమారుడవైన సీమోనువు నీవు కేఫా ఆ
బడుదువని చెప్పెను. అది రాయి అనే అధా
మిస్తున్నది.

మరునాడు యేసు గలిలయకు బయలు వెళ్లు
టకు యిచ్చయించెను. అప్పుడు ఫిలిప్పను చూ
చి—నన్ను వెంబడించుమని అతనితో చెప్పెను.
ఆ ఫిలిప్ప బేత్సైదా—అనగా అంద్రెయ పేతురు
అనేవారి పట్టణపువాడై యుండెను. ఫిలిప్ప
నధనయేలును కనుగొని—అజ్ఞాప్రమాణములో హా
శేయున్న ప్రవక్తలున్ను యెవని గురించి వ్రాసి
వాని కనుగొంటిమి ఆయన యోశేపు కుమారుడైన
యేసనే నజరెథువాడని ఆయనతో చెప్పెను. అం
దుకు నధనయేలు—నజరెథులోనుంచి మంచిది దే
దైనా రాగలదా అని ఆయనతో పలికినప్పుడు—
వచ్చి చూడుమని ఫిలిప్ప ఆయనతో చెప్పెను.

యేసు నధనయేలు తనయొద్దికి వచ్చుట చూచి—
ఇదుగో యథాధామముగా ఇశ్రాయేలీయుడు యా
యనే. ఈయనయందు యే కపటమున్ను లేదని
అతని గురించి పలికెను. నధనయేలు—దేనిపట్టణ
నన్ను యెరుగుదువని ఆయనతో పలికెను. యే
సు—ఫిలిప్ప నిన్ను పిలువక మునుపే నీవు అం
జూరపుచెట్టుకింద వున్నప్పుడు నిన్ను చూచితిని
అతనికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. నధనయేలు—రబ్బీ
నీవు దేవుని కుమారుడవై యున్నావు నీవు ఇశ్రా
యేలు రాజువైయున్నావని ఆయనకు ప్రత్యుత్త
మిచ్చెను. యేసు—ఆ యంజూరపు చెట్టుకింద
నిన్ను చూచితిని నేను చెప్పినందున నమ్ముతున్నా
వా వీటికంటే గొప్పవాటిని చూతువని అతనికి
ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. మరిన్ని ఆయన—ఇకమీదట
ఆకాశము తెరవబడుటయున్న దేవుని దూతలు
మనుష్యకుమారుని మీద యొక్కటయున్న దిగుట
యున్న చూతురని నిజమే నిజమే మీతో చెప్ప
తున్నానని అతనితో పలికెను.

౨ పర్వము.

మూడోదినమందు గలిలయయొక్క కానా
వూరిలో వైక వివాహము కలిగెను. యేసు తల్లి
అక్కడ వుండెను. అయితే యేసున్ను ఆయన
శిష్యులున్ను ఆ వివాహమునకు పిలువబడిరి.
క్షారసము తక్కువైనప్పుడు యేసు తల్లి—వా

* మధ్యాహ్నము మొదలుకొని ఘంటలు చూచుకొంటే యిది నాలుగో ఘంట.

౧ గాలి తనకు యిచ్చ గల చోటను విసురుతున్నది
 నీవు దాని శబ్దము వింటున్నావు అయితే అది
 యెక్కడనుంచి వచ్చునో యెక్కడికి పోవునో
 నీకు తెలియదు. ఆత్మవల్ల పుట్టిన ప్రతివాడున్న
 ౯ ఆలాగే వున్నాడని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. ఇవి
 యేలాగు సంభవించ గలవని నికొదేము ఆయనతో
 ౧౦ ప్రత్యుత్తరము పలికెను. అందుకు యేసు—నీవు
 ఇశ్రాయేలు బోధకుడవైయిన్ని పీటినీ యెరుగవా
 ౧౧ నిజమే నిజమే నేను నీతో చెప్పేది యేలాగంటే—
 మాకు తెలిసినదాని పలుకుతున్నాము చూచినదానికి
 సాక్ష్యమిస్తున్నాము మా సాక్ష్యము మీరు అంగీ
 ౧౨ కరించరు. భూ సంబంధమైన వాటిని నేను మీతో
 చెప్పినప్పుడు మీరు నమ్మని పక్షమందు ఆకాశ
 సంబంధమైన వాటిని మీతో పలికితే యేలాగు
 ౧౩ నమ్మదురు. మరిన్ని ఆకాశమునుంచి దిగిన వాడే—
 అసగా ఆకాశములో వున్న మనుష్యుకమారుడే
 గాని ఆకాశములోకి యెవడున్న యెక్కి వెళ్ల
 ౧౪ లేదు. అదిన్ని గాక అరణ్యములో మోశే సహ
 ౧౫ మను యేలాగున యెత్తెనో ఆలాగున మనుష్య
 కుమారుడు ఆయన యందు విశ్వాసముంచే ప్రతి
 వాడున్న నశించక నిత్య జీవము పొందే కొరకు
 ౧౬ యెత్తబడ వలెను యెందుకంటే దేవుడు లోకము
 ప్రేమించుట యేలాగంటే—ఆయన యందు విశ్వా
 సముంచే ప్రతివాడున్న నశించక నిత్యజీవము
 పొందేకొరకు తన జనితైక కుమారుని యిచ్చెను
 ౧౭ యెందుకంటే దేవుడు లోకమునకు తీపుణ్ణచేయు
 టకు తన కుమారుని లోకమునకు పంప లేదు అయితే
 లోకము ఆయన ద్వారా రక్షణ పొందుటకే.
 ౧౮ ఆయనయందు విశ్వాసముంచేవానికి తీపుణ్ణ చేయ
 బడదు. అయితే విశ్వసించని వానికి యింతకు
 మునుపే తీపుణ్ణచేయబడి యున్నది యెందుకంటే
 దేవుని జనితైక కుమారుని నామమందు విశ్వాస
 ౧౯ ముంచలేదు. ఆ తీర్పు యేదంటే వెలుగు లోకము
 లోకి వచ్చెను అయితే మనుష్యులు తమ క్రియలు
 చెడ్డవైనందున వెలుగుకంటే చీకటిని బహుగా
 ౨౦ ప్రేమించిరి యెందుకంటే చెడ్డ క్రియలు చేసే ప్రతి
 వానికిన్ని వెలుగు అసహ్యమై యున్నది. వాడు
 తన క్రియలు గద్దించబడక వుండే కొరకు వెలుగు
 ౨౧ యొద్దికి రాడు. అయితే సత్యమును జరిగించే
 వాడు తన క్రియలు దేవుని మూలముగా చేయబడి
 యున్నవని అగుపడే నిమిత్తము వెలుగు యొద్దికి
 వస్తున్నాడని ఆయనతో ప్రత్యుత్తరము చెప్పెను.

అటుతరువాత యేసు తన శిష్యులతో కూడా
 యూదాయ దేశమునకు వచ్చి అక్కడ వారిలో
 నివసించి స్నానమిస్తూ వుండెను. అయితే యూ
 హాను కూడా సలైము దగ్గర వున్న విసానులో
 స్నానమిస్తూ వుండెను యెందుకంటే అక్కడ నీళ్లు
 విస్తారముగా వుండెను. వారు వచ్చి స్నానము
 పొందుతూ వుండిరి యెందుకంటే యోహాను యి
 కా చెరసాలలో వేయబడ లేదు. కాబట్టి శుద్ధి
 గురించి యోహాను శిష్యులకున్న యూదులకున్న
 వివాదము పుట్టెను. అప్పుడు వారు యోహాను
 యొద్దికి వచ్చి—రబ్బీ యెవడు యోదాను అవతల
 నీతో కూడా వుండెనో నీవు యెవని గురించి
 సాక్ష్యమిచ్చితివో యిదుగో ఆయన స్నానమి
 స్నాడు మరిన్ని అందరున్న ఆయన యొద్దికి వచ్చు
 న్నారని ఆయనతో చెప్పిరి. అందుకు యోహాను
 ప్రత్యుత్తరముగా చెప్పినదేమంటే—మనుష్యుడు
 తనకు ఆకాశమునుంచి యివ్వబడినదైతేనే గాని
 యేమిన్ని పుచ్చుకొనలేదు. నేను క్రీస్తును కా
 నిన్ని అయితే ఆయనకంటే ముందుగా పంపబడి
 యున్నాననిన్ని చెప్పినాననుటకు మీరున్న వాడు
 సాక్షులై యున్నారు. పెండ్లి కొమార్తె గల
 వాడు పెండ్లి కుమారుడై యున్నాడు. అయితే
 నిలువబడి పెండ్లి కుమారుని శబ్దము వినే వాని
 న్నేహితుడు ఆ పెండ్లికుమారుని శబ్దమువల్ల మిక్కి
 సంతోషించును. కాబట్టి యీ నా సంతోషము
 సంపూర్ణమై యున్నది. ఆయన హెచ్చవలెను
 నేను తగ్గ వలెను. మీదనుంచి వచ్చే వాడు అం
 దరి మీద వున్నాడు. భూమినుంచి పుట్టేవాడు
 భూ సంబంధియై యుండి భూమిని గురించి మాట్లా
 డుతున్నాడు. ఆకాశమునుంచి వచ్చే వాడు అం
 దరి మీదనుండి తాను చూచే దాని గురించిన్ని వి
 దాని గురించిన్ని సాక్ష్యమిస్తున్నాడు. అయితే
 యెవడున్న ఆయన సాక్ష్యమును అంగీకరించు
 ఆయన సాక్ష్యమును అంగీకరించేవాడు—దేవుడు
 సత్యవంతుడని ముద్రవేసి యున్నాడు యెం
 కంటే దేవుడు పంపిన వాడు దేవుని మాటలు పా
 కుతున్నాడు యెందుకంటే దేవుడు మితివల్ల ఆత్మ
 యివ్వడు. తండ్రి కుమారుని ప్రేమించి ఆయన
 చేతికి సమస్తమున్ను యిచ్చెను. ఆ కుమారుడు
 యందు విశ్వాసముంచే వానికి నిత్య జీవము కలు
 కుమారుని విశ్వసించని* వాడు జీవమును చూడకు
 అయితే దేవుని వుగ్రము వాని మీద నిలుచును.

* లేక, కుమారునికి విధేయుడు కాని.

౪ పర్వము.

కాబట్టి యోహానుకంటే యేసు అనేకులను శిష్యులుగా చేసుకొని వారికి స్నానమిస్తూ వున్నట్లు ఫరిశయలు విన్నారని ప్రభువుకు తెలిసినప్పుడు— అయినప్పటికిన్ని ఆయన శిష్యులేగాని యేసు తానే స్నానమివ్వలేదు—ఆయన యూదయను విడిచి గలిలయకు తిరిగి వెళ్లెను. అయితే ఆయన సమరైయ వారా వెళ్ల వలసి యుండెను గనుక యాకోబు యోశేపుకు యిచ్చిన భూమి దగ్గర వున్న సుఖారనబడిన సమరైయ దేశపు వూరికి వచ్చెను. అక్కడ యాకోబుయొక్క సుయ్యి వుండెను. కాబట్టి యేసు ప్రయాణమువల్ల అలసటపడి యాలాగు ఆనూతి యొద్ద కూచుంటూ వుండెను. అప్పటికి కొంచెము యెక్కువ తక్కువ ఆరుఘంటలైనవి.*

సమరైయ దేశపు స్త్రీ వైకతె నీళ్లు తోడుటకు వచ్చెను. యేసు—నాకు తాగుటకు యిప్పుని ఆమె తో చెప్పెను యెందుకంటే ఆయన శిష్యులు ఆహారము కొనే కొరకు వూరికి వెళ్లియుండిరి. కాబట్టి ఆ సమరైయరాలయిన స్త్రీ—నీవు యూదుడవై యుండి సమరైయ దేశపు స్త్రీనైన నన్ను తాగుటకు యిప్పుని యేల అడుగుతున్నావని ఆయనతో పలికెను యెందుకంటే యూదులు సమరైయలతో సాంగత్యము చేయరు. అందుకు యేసు—నీవు దేవుని వరమున్ను నాకు తాగుటకు యిప్పుని నీతో యెవడు చెప్పెనున్నాడో అదిన్ని యెరిగి యుంటే నీవు ఆయనను అడిగి యుండువు అప్పుడు ఆయన జీవముగల నీళ్లు నీకు యిచ్చి యుండునని ఆమెకు ప్రత్యుత్తరము చెప్పినప్పుడు ఆ స్త్రీ—ప్రభువా నీకు చేదయైనా లేదు మరిన్ని సుయ్యి లోతై యున్నది గనుక దేనివల్ల ఆ జీవము గల నీళ్లు నీకు కలవు. ఈ సుయ్యి మాకు యిచ్చి తన కుమార్లతోనున్న పశ్చాదులతోనున్న తాను కూడా దాని నీళ్లు తాగిన మన † తండ్రియైన యాకోబుకంటే నీవు గొప్పవాడవా అని ఆయనతో పలికెను.

అందుకు యేసు—ఈ నీళ్లు తాగే ప్రతివానికిన్ని తిరిగి దాహమవును. అయితే నేను యిచ్చే నీళ్లు యెవడు తాగునో వానికి యెప్పుడున్న దాహము కాకుండా నేను వానికి యిచ్చే నీళ్లు నిత్యజీవము నకు వూరే నీటి బుగ్గయై యుండునని ఆమెకు

ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు ఆ స్త్రీ—ఓ ప్రభు ౧౫ వా నాకు దాహము కాకనున్న నేను చేదుటకు యిక్కడికి రాకనున్న వుండే కొరకు ఆ నీళ్లు నాకు దయచేయుమని ఆయనతో చెప్పెను. ఆ ౧౬ ప్పుడు యేసు—నీవు వెళ్లి నీ పెనిమిటిని పిలుచు కొని యిక్కడికి రమ్మని ఆమెతో చెప్పెను. ఆ ౧౭ దుకు ఆ స్త్రీ—నాకు పెనిమిటి లేడని ప్రత్యుత్తర మిచ్చెను. యేసు—నాకు పెనిమిటి లేడని నిజముగా చెప్పితివి యెందుకంటే నీకు అయిదుగురు ౧౮ పెనిమిట్లు వుండిరి. ఇప్పుడు నీకు కలిగిన వాడు నీ పెనిమిటి కాడు దీని నిజముగా చెప్పితివని ఆమె తో పలికినప్పుడు ఆ స్త్రీ—ఓ ప్రభువా నీవు ప్రవ ౧౯ క్తవని చూస్తున్నాను. మా శిష్యులు యీ పర్వత ౨౦ మందు ఆరాధించిరి. అయితే ఆరాధన చేయవలసిన స్థలము యెరూశలేములో వున్నదని మీరు చెప్పవ దురని ఆయనతో పలికెను. అందుకు యేసు—౨౧ ఓ స్త్రీ మీరు యీ పర్వతమందున్న యెరూశలేము యందున్న మాత్రమే కాకుండా తండ్రిని ఆరాధించే కాలము వచ్చునని నా మాట నమ్ముము. మీరు మీకు తెలియని దాని ఆరాధిస్తున్నారు. ౨౨ మేము మాకు తెలిసిన దాని ఆరాధిస్తున్నాము యెందుకంటే రక్షణ యూదులలోనుంచి కలుగును. అయితే నిజమైన ఆరాధకులు ఆత్మతోనున్న సత్య ౨౩ ముతోనున్న తండ్రిని ఆరాధించే కాలము వస్తున్నది యిప్పుడున్ను వున్నది యెందుకంటే తండ్రి తన్ను ఆరాధించే వారు అటువంటి వారవుటకు వెతుకుతున్నాడు. దేవుడు ఆత్మ గనుక ఆయనను ౨౪ ఆరాధించే వారు ఆత్మతోనున్న సత్యముతోనున్న ఆరాధించ వలెనని ఆమెతో చెప్పెను. ఆ స్త్రీ—౨౫ క్రీస్తునే అధామిచ్చే మెస్సీయా వచ్చునని యెరుగుదును ఆయన వచ్చినప్పుడు మాకు సమస్తమున్ను తెలియచేసునని ఆయనతో పలికెను. అందుకు ౨౬ యేసు—నీతో పలుకుతూ వున్న నేనే ఆయనని ఆమెతో చెప్పెను.

ఇంతలో ఆయన శిష్యులు వచ్చి ఆయన స్త్రీతో ౨౭ పలుకుతూ వుండెనని ఆశ్చర్యపడిరి. అయినప్పటికిన్ని—నీవు దేని వెతుకుతున్నావు యీమెతో యెందుకు మాట్లాడుతున్నావని యెవడున్న పలుకలేదు.

* అనగా, యూదుల లెక్కచొప్పున మధ్యాహ్నము. † లేక, మా.

౨౮ కాబట్టి ఆ స్త్రీ తన కుండ విడిచి వూరిలోకి
 ౨౯ వెళ్లి—ఇదుగో నేను చేసినవన్నిన్ని నాతో చెప్పిన
 మ్రొక్క మనుష్యుని చూడ రండి యీయన క్రీస్తుకా
 ౩౦ డా అని జనులతో చెప్పెను. వారు వూరిలో
 నుంచి బయలుదేరి ఆయనయొద్దకి వస్తూవుండిరి.
 ౩౧ ఆ మధ్యను శిష్యులు—ఓ రబ్బీ భుజించుమని
 ౩౨ ఆయనను వేడుకొనిరి. అయితే ఆయన—నేను
 భుజించుటకు మీకు తెలియని ఆహారము నాకు
 ౩౩ కలదని వారితో చెప్పెను. కాబట్టి ఆ శిష్యులు
 మ్రొక్కనితో మ్రొక్కడు—ఆయన భుజించుటకు యెవడైనా
 నా యేమైనా తెచ్చినాడేమో అని అనుకొనిరి.
 ౩౪ యేసు వారితో చెప్పినదేమంటే—నన్ను పంపినవాని
 యిచ్చ నెరవేర్చుటయున్ను ఆయన పని సంపూ
 ర్ణము చేసుటయున్ను నా ఆహారమై యున్నది.
 ౩౫ ఇంకా నాలుగు నెలలైన తరువాత కోతకాలము
 వచ్చునని మీరు చెప్పవచ్చున్నారాగా యిదుగో
 మీ కన్నులెత్తి పొలములను చూడండి అవి యి
 ప్పడే తెల్లబడి కోతకు సిద్ధమైయున్నవని మీతో
 ౩౬ చెప్పవచ్చును. మరిన్ని విధేవాడున్ను కోసేవా
 డున్ను కూడా సంతోషించేటట్టు చేసు కోసేవాడు
 జీతము పుచ్చుకొని నిత్యజీవముకొరకు ఫలము కూ
 ౩౭ చుకొంటున్నాడు యెందుకంటే—మ్రొక్కడు విత్తు
 ను మరియొకడు కోసుననేమాట యిందులో సత్య
 ౩౮ మే. మీరు దేని గురించి కష్టపడలేదో అది
 కోసుటకు మిమ్మును పంపితిని. ఇతరులు కష్టప
 డిరి మీరు వారి కష్ట ఫలములలో ప్రవేశించితిరని
 పలికెను.
 ౩౯ మరిన్ని—నేను చేసినవి యేమో అవి యన్నిన్ని
 నాతో చెప్పినవి సాక్ష్యమిచ్చిన స్త్రీ యొక్క మా
 టవల్ల ఆ పట్టణస్థులైన సమరైయులలో అనేకులు
 ౪౦ ఆయనయందు విశ్వాసముంచిరి. కాబట్టి ఆ సమ
 రైయులు ఆయనయొద్దకి వచ్చి తమయొద్ద నిలుచు
 టకు ఆయనను వేడుకొనిరి. అక్కడ ఆయన
 ౪౧ రెండు దినములు నిలిచెను. అప్పుడు ఆయన వా
 క్యమువల్ల యింకా అనేకులు నమ్మి—ఇకమీదట
 ౪౨ నీవు పలికిన దానివల్ల నమ్ముతున్నాముకాము యెం
 దుకంటే మేముకూడా విని యీయన నిశ్చయము
 గా లోకరక్షకుడైన క్రీస్తుని యెరుగుదుమని ఆ
 స్త్రీతో చెప్పిరి.
 ౪౩ ఆ రెండు దినములైన తరువాత ఆయన అక్కడ
 ౪౪ నుంచి బయలుదేరి గలిలయకు వెళ్లెను యెందుకం
 టే—ప్రవక్త తన స్వదేశములో ఘనము పొందడని
 ౪౫ యేసు చెప్పియుండెను. కాబట్టి ఆయన గలి

లయకు వచ్చినప్పుడు గలిలయయు ఆయన యెరు
 గలేములో పండుగ వేళ చేసినవన్నిన్ని చూచినం
 దున ఆయనను చేర్చుకొనిరి యెందుకంటే వారు
 కూడా ఆ పండుగకు వెళ్లిరి.
 కాబట్టి యేసు తాను నీళ్లు ద్రాక్షారసముగా
 చేసిన గలిలయలోవున్న కానానుకు తిరిగి వచ్చెను.
 అప్పుడు కపెనె-హూములో రోగియైన కుమారు
 డుగల మ్రొక్క ప్రధాని యుండెను. యేసు యూ
 డైయనుంచి గలిలయకు వచ్చెనని అతడు వినినప్పు
 డు ఆయనయొద్దకి వెళ్లి ఆయన వచ్చి తన కుమ
 రుని స్వస్థపరుచుటకు వేడుకొనెను యెందుకంటే
 అతడు మృతి పొందనై యుండెను. కాబట్టి
 యేసు—మీరు గురుతులనున్న అద్భుతములనున్న
 చూడకపోతే నమ్మనే నమ్మరని ఆయనతో చెప్పెను.
 ఆ ప్రధాని—ఓ ప్రభువా నాపిల్ల చావక మునుకే
 రమ్మని ఆయనతో చెప్పెను. యేసు—నీవు వెళ్లు
 ము నీ కుమారుడు బ్రతుకుతున్నాడని ఆయనతో
 చెప్పెను. ఆ మనుష్యుడు యేసు తనతో చెప్పిన
 మాట నమ్మి వెళ్లిపోయెను. మరిన్ని ఆయన యిం
 కా వెళ్లుతూ వున్నప్పుడు ఆయన దాసులు ఆయ
 నకు యెదురుగా వచ్చి—నీ కుమారుడు బ్రతుకుతు
 న్నాడని తెలియ చెప్పిరి. కాబట్టి అతనికి యే
 గడియలో స్వస్థత కలిగెనో దాని గురించి వారి
 అడిగినప్పుడు వారు—నిన్న యేడో గడియను ద్వార
 ము అతని విడిచెనని ఆయనతో చెప్పిరి. యేసు
 తనతో—నీ కుమారుడు బ్రతుకుతున్నాడని చెప్పిన
 గడియ అదే అని తండ్రి తెలుసుకొనెను గనక
 ఆయనయున్ను ఆయన యింటివారందరమ్ము నమ్మి
 యేసు యూడైయనుంచి గలిలయకు వచ్చి చేసిన
 రెండో అద్భుతము యిదే.

౫ పర్వము.

ఇవియైన తరువాత యూదుల పండుగ మ్రొక్క
 వుండెను గనుక యేసు యెరూశలేముకు వెళ్లెను
 యెరూశలేములో గొర్రె ద్వారము దగ్గర హెబ్రె
 యి భాషలో బేథైస్ అనబడిన మ్రొక్క కోనేరు కలదు
 దానికి అయిదు మంటపములున్నవి. వాటిలో
 బహు విస్తారమైన బలహీనులున్ను గుడ్డివారున్ను
 కుంటివారున్ను యెండిన వారున్ను పండుకొని
 వారు నీళ్లు చలించుటకు కనిపెట్టుతూ వుండె
 యెందుకంటే మ్రొక్క దూత మ్రొక్కానుకప్పుడు అ
 కోనేటిలో ప్రవేశించి నీళ్లు కలగేటట్లుచేసెను
 నుక నీళ్లు కలిగిన తరువాత మొదట ప్రవేశించిన
 వాడు తనకు యే రోగము కలిగినప్పటికీ స్వస్థ

యెదుట
మాచివం
వారు
సమాజా
వచ్చెను.
కుమారు
యూద
నినప్పు
కుమ
కుంఠే
కాబట్టి
లమున్న
చెప్పెను.
మునుకే
పు వెళ్ల
మునో
చెప్పిన
న యం
ఆయ
కుతు
నికీ యే
వారి
ను జ్ఞు
యేసు
చెప్పిన
గనుక
సమీ
చేసెను

పొందెను అక్కడ ముప్పుయి యెనిమిది సంవత్సరముల నుంచి రోగము కలిగిన వైక మనుష్యుడు వుండెను. అతడు పండుకొని యుండుట యేసు చూచి అతడు అప్పటికి బహు కాలమునుంచి ఆ స్థిలో వున్నాడని యెరిగి స్వస్థపడుటకు కోరుతున్నావా అని అతనితో పలికినప్పుడు ఆ రోగి— సీ ప్రభువా నీళ్లు కలగించబడేటప్పుడు నన్ను కోనేటిలో వుంచేకొరకు నాకు యే మనుష్యుడున్ను తేడు అయితే నేను నస్తూ వున్నప్పుడు మరియొకడు నాకంటే ముందుగా దిగునని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అప్పుడు యేసు—నీవులేచి నీ పరువు యెత్తుకొని నడువుమని అతనితో చెప్పెను. వెంటనే ఆ మనుష్యుడు స్వస్థత పొంది తన పరువు యెత్తుకొని నడిచెను. అయితే ఆ దినమందు సబ్బాతు వుండెను గనుక యూదులు—సబ్బాతు వున్నది నీ పరువు యెత్తుకొనుట నీకు తగదని స్వస్థత పొందిన వానితో చెప్పిరి. అతడు—నన్ను స్వస్థపరిచిన వాడే—నీ పరువు యెత్తుకొని నడువుమని నాతో చెప్పెనని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. కాబట్టి వారు—నీ పరువు యెత్తుకొని నడువుమని నీతో చెప్పిన మనుష్యుడు యొక్కడ వున్నాడని అతని అడిగిరి. అయితే ఆయన యెవడో స్వస్థత పొందిన వానికి తెలియక పోయెను యెందుకంటే ఆ చోటను సమాహము వుండెను గనుక యేసు జారిపోయెను. ఆ తరువాత యేసు గుడిలో అతని చూచి—ఇదుగో నీవు స్వస్థత పొందితివి మరి యొక్కవ కీడు నీకు కలుగక వుండే కొరకు యికమీదట పాపము చేయకుమని చెప్పెను. ఆ మనుష్యుడు వెళ్లి తన్ను స్వస్థపరిచిన వాడు యేసని యూదులకు తెలిపెను. కాబట్టి వీటిని సబ్బాతులో చేసినందున యూదులు యేసును తరిమి ఆయనను చంపుటకు వెతికిరి. అయితే యేసు—నా తండ్రి యిది వరకు క్రియ జరిగిస్తున్నాడు నేనున్ను జరిగిస్తున్నానని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. కాబట్టి యూదులు దీని వల్ల మరి యొక్కవగా ఆయనను చంపుటకు యత్నపడిరి యెందుకంటే ఆయన సబ్బాతు వదులుట మాత్రమే కాదు అయితే తన్ను దేవునితో సమానునిగా చేసుకొని దేవుడు తన స్వకీయమైన తండ్రి అని చెప్పెను. కాబట్టి యేసు—నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పెది యేదంటే కుమారుడు తండ్రి దేని చేయుట చూచునూ అదే గాని తనంతట తాను యేదిన్ని

చేయ నేరడు యెందుకంటే ఆయన నేటిని చేసు నూ వాటిని కుమారుడున్ను ఆలాగు చేసును యెందుకంటే తండ్రి కుమారుని ప్రేమిస్తూ తాను చేసే వాటినిన్నిటినిన్ని ఆయనకు అగుపరుస్తున్నాడు. మరిన్ని మీరు ఆశ్చర్యపడేకొరకు వీటికంటే గొప్ప కార్యములను ఆయనకు అగుపరుచును యెందుకంటే తండ్రి యేలాగు మృతులను లేపి బ్రతికించు నూ ఆలాగే కుమారుడు కూడా తాను యిచ్చు యిం చే వారిని బ్రతికించును. అంతే కాకుండా తండ్రి యెవనికెన్ని తీవుణ చేయడు అయితే అందరున్ను తండ్రిని ఘనపరిచే ప్రకారము కుమారుని ఘనపరిచే కొరకు తీవుణ చేయుట కేవలము కుమారునికి అప్పగించెను. కుమారుని ఘనపరచని వాడు ఆయనను పంపిన తండ్రిని ఘనపరచడు. నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేదేమంటే—నా అరవాక్యము విని నన్ను పంపిన వానియందు విశ్వాసముంచేవానికి నిత్యజీవము కలిగియున్నది. అతడు తీవుణలోకి రాక మరణమునుంచి జీవములోకి వచ్చియున్నాడు. నిజమే నిజమే మీతో చెప్పేది యేమంటే—మృతులు దేవుని కుమారుని శబ్దమును వినేటటువంటిన్ని వినేవారు జీవించేటటువంటిన్ని గడియ వస్తున్నది—అది యిప్పుడు కూడా వున్నది యెందుకంటే తండ్రి యేలాగు తనంతట తానే జీవముగలవాడై యున్నాడో ఆలాగే కుమారునికి న్ని తనంతట తానే జీవము కలుగుట యిచ్చి యున్నాడు. మరిన్ని ఆయన మనుష్యకుమారుడై యున్నాడు గనుక తీవుణ చేయుటకున్ను ఆయనకు అధికారము యిచ్చెను. దీనికి ఆశ్చర్యపడకండి ఆయన శబ్దమును విని—జీవముయొక్క పునరుత్థానమునకు మంచి క్రియలు చేసినవారున్ను తీర్పు యొక్క పునరుత్థానమునకు చెడ్డ క్రియలు చేసిన వారున్ను బయటికి వచ్చే వేళ వస్తున్నది. నా యంతట నేనే యేమిన్ని చేయలేను నేను వినే ప్రకారము తీర్పు చేస్తున్నాను నన్ను పంపిన తండ్రి యిచ్చినేగాని నా యిచ్చను నేను వెతుకను గనుక నా తీర్పు న్యాయమైయున్నది. నన్ను గురించి నేనే సాక్ష్యమిచ్చినట్లయితే నా సాక్ష్యము సత్యము కాదు. నన్ను గురించి సాక్ష్యమిచ్చే వేరొకడు కలడు. మరిన్ని ఆయన నన్ను గురించి సాక్ష్యమిచ్చే సాక్ష్యము సత్యమని యెరుగుదును. మీరు యోహాను యొద్దికి కొందరిని పంపినప్పుడు ఆయన సత్యమునకు సాక్ష్యమిచ్చెను. అయితే

మనుష్యులవల్ల (నా) సాక్ష్యమును వుచ్చుకొనను అయినప్పటికిన్ని మీరు రక్షించబడే కొరకు వీటిని
 3౫ చెప్పవలెను. ఆయన వెలిగించబడి ప్రకాశ మైన దీపమై యుండెను. మీరు ఆయన వెలుగు లోవుండి కొంత కాలము సంతోషించుటకు మన
 3౬ స్సుగలవారైతిరి. అయితే యోహాను సాక్ష్యము కంటే నాకు యెక్కువైనది కలదు యెందుకంటే నేను నెరవేర్చేకొరకు తండ్రి యే కార్యములను నాకు యిచ్చెనో నేను చేస్తున్న ఆ కార్యములు తండ్రి నన్ను పంపెనని నన్ను గురించి సాక్ష్యమి
 3౭ స్తున్నవి. మరిన్ని నన్ను పంపిన తండ్రి తాను నన్ను గురించి సాక్ష్యమిచ్చి యున్నాడు. మీరు యే కాలమందైనా ఆయన శబ్దము వినలేదు ఆయన
 3౮ రూపము చూడలేదు. మరిన్ని మీలో ఆయన వాక్యము నిలిచి యుండలేదు యెందుకంటే ఆయన యెవని పంపెనో ఆయనను మీరు విశ్వసించక
 3౯ వున్నారు. లేఖనములను పరిశోధిస్తున్నారు* యెందుకంటే వాటివల్ల మీకు నిత్యజీవము కలిగి యున్నదని తలంచుకొంటున్నారు—యివిన్ని నన్ను గురించి సాక్ష్యమిస్తున్నవి. అయితే మీకు జీవము కలిగేకొరకు నాయొద్దికి వచ్చుటకు మీకు
 ౪౦ మనస్సులేదు. నేను మనుష్యులవల్ల మహిమను ౪౧ అంగీకరించను. అయితే దేవుని ప్రేమ మీలో ౪౨ లేదని మిమ్మును యెరుగుదును. నేను నా తండ్రి నామమున వచ్చియున్నాను అయితే మీరు నన్ను అంగీకరించరు మరియొకడు తన స్వకీయానామమున ౪౩ వచ్చినట్లయితే ఆయనను అంగీకరింతురు. పైక్కడైన దేవునివల్ల వచ్చేఘనము† వెతుకక పైకనివల్ల పైకడు ఘనము† పొందే మీరు యేలాగు విశ్వ ౪౪ సించ గలరు. నేను తండ్రియొద్ద మీ మీద నేరము స్థాపింతునని తలంచకండి. మీరు ఆశ్రయించిన మోశే మీయందు నేరము స్థాపించే ౪౫ వాడు యెందుకంటే ఆయన నన్ను గురించి వ్రాసెను గనుక మీరు మోశేను నమ్మినట్లయితే నన్ను ౪౬ నమ్మియుందురు. అయితే ఆయన వ్రాతలను నమ్మకపోతే నా మాటలను యేలాగు నమ్ముదురని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.

౬ పర్వము.

ఇవియైన పిమ్మట యేసు తిబెరియ సముద్రమునే ౧ గలిలైయ సముద్రము అవతలకు వెళ్లెను. అప్పుడు బహు జననమాహుము ఆయనను వెంబడించెను

యెందుకంటే ఆయన గోగుల యెడల చేసిన ఆ దుష్టములను చూచిరి. అయితే యేసు పర్వము మెక్కి ఆక్కడ తన శిష్యులతో కూడా కూర్చుండెను. అప్పుడు యూదుల పండుగైన పస్కా సమిపించెను. కాబట్టి యేసు కన్నురెత్తి బహు సమాహము తన యొద్దికి వచ్చుట చూచి—వీరు భోజనము చేసే కొరకు యెక్కడనుంచి రొట్టెలు కొని తే గొమని ఫిలిప్పతో పలికెను—అయితే తాను యేసు చేయనై యుండెనో అది తనకు తెలుసును గనుక అతని శోధించుటకు దీని పలికెను. అందుకు ఫిలిప్ప—వారిలో ప్రతివాడున్ను కొంచెము కొంచెము వుచ్చుకొనే కొరకు యిన్నూరు దీవారముల రొట్టెలు చాలవని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. ఆయన శిష్యులలో పైకడు అనగా సీమాను శేతుని సహాదరుడైన అంద్రెయ—ఇక్కడ వున్న పైక పడుచువానికి యవల రొట్టెలు అయిదున్ను రెండు చిన్న చేపలున్ను కలిగి యున్నవి. అయితే యిది మందికి యివి యే మాత్రమని ఆయనతో చెప్పెను. అయితే యేసు—మనుష్యులను కూచుండేట్లుగా ప్రభు చేయండని చెప్పెను. అప్పుడు ఆ స్థలము చాలా గడ్డి యుండెను గనుక లెక్కకు కొంచెము యెక్కువ తక్కువ అయిదు వేల పురుషులు కూచుండిరి. అప్పుడు యేసు ఆ రొట్టెలు పట్టె కొని స్తోత్రమున చేసి వాటిని శిష్యులకు యిచ్చె శిష్యులు కూచుని యున్న వారికి వడ్డించిరి. ఆలాగున చేపలు కూడా వారికి యిట్లు పైకడు మట్టుకు వడ్డించిరి. వారు తృప్తి పొందిన తరువాత—యేమిన్ని నష్టపడకుండా మిగిలిన ముక్కలు సమకూచుండని తన శిష్యులతో చెప్పెను. కాబట్టి బట్టి భోజనము చేసిన వారివల్ల మిగిలిన యవల అయిదు రొట్టెల ముక్కలు సమకూచి పన్నెండు గంపలను నింపిరి.

కాబట్టి ఆ మనుష్యులు యేసు చేసిన ఆముతము చూచి—నిజముగా యీ లోకమునకు రాగో ప్రవక్త యాయనే అని పలుకుతూ వుండిరి. కాబట్టి యేసు తన్ను రాజును చేయుటకు వారు తన్ను అపహరించనై యున్నారని యెరిగి పర్వతము మీదికి వ్రేంటిగా వెళ్లెను.

మరిన్ని సాయంకాలమైనప్పుడు ఆయన శిష్యులు సముద్రము యొద్దికి వెళ్లి దోసె యెక్కి

* లేక, పరిశోధించండి. † లేక, మెప్పు. ‡ దీవారమునగా—కొంచెము యెక్కువ తక్కువ అయిదణాలు. ౪ లేక, ఆశీర్వదించి.

హాము తట్టు సముద్రము ఆవలికి వెళ్లుతూ వుం
 డిరి. అప్పుడు చీకటాయెను అయితే యేసు వారి
 యొద్దికి వచ్చి యుండ లేదు. మరిన్ని పెద్ద గాలి
 విసురుట వల్ల సముద్రము తెరెత్తుతూ వుండెను.
 కాబట్టి వారు కొంచెము యెక్కువ తక్కువ రెండు
 కోసుల మట్టుకు దోసె నడిపించిన తరువాత సము
 ద్రము మీద నడుస్తూ ఆ దోసె దగ్గర వున్న యే
 సును చూచి భయపడిరి. అయితే ఆయన—నేనే
 వున్నాను భయపడకండి అని వారితో చెప్పెను.
 కాబట్టి ఆయనను దోసె మీద యెక్కించుకొను
 టకు యిచ్చయించిరి. వెంటనే ఆ దోసె వారు
 వెళ్లుతూ వున్న దేశమందు చేరెను.

మరునాడు సముద్రము అవతల నిలిచి యున్న
 జనసమూహము ఆయన శిష్యులు యెక్కిన చిన్న
 వానినె పైకెక్కి గాక అక్కడ మరి యొకటి లేద
 ఎన్ని యేసు తన శిష్యులతో కూడా ఆ చిన్న దో
 సెలో ప్రవేశించ లేదు గాని ఆయన శిష్యులు
 చెప్పిన మాత్రము వెల్లిరనిన్ని చూచి—అయినప్పటికిన్ని
 ప్రభువు ప్రోత్సము చేసినప్పుడు వారు రొట్టె భుజిం
 చిన స్థలము దగ్గర వున్న తిబెరియనుంచి వేరే చిన్న
 దోసెలు వచ్చెను—కాబట్టి యేసున్న ఆయన శిష్యు
 లున్న అక్కడ లేరని జనసమూహము చూచిన
 పప్పుడు వారు ఆ చిన్న దోసె యెక్కి కపెనె
 హాముకు యేసును వెతుకుతూ వచ్చిరి. అప్పుడు
 సముద్రము అవతల ఆయనను కనుగొని—రబ్బీ నీవు
 యెప్పుడు యిక్కడికి వచ్చితివని పలికిరి. అం
 దకు యేసు—నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేది
 యేమంటే మీరు అద్భుతములు చూచుటవల్ల కాదు
 అయితే ఆ రొట్టెలు భుజించి తృప్తి పొందుటవల్లనే
 నన్ను వెతుకుతున్నారు. నిత్యజీవమునకు నిలిచే
 టువంటిన్ని మనుష్యకుమారుడు మీకు యిచ్చేట
 టువంటిన్ని భోజనము కొరకే గాని నశించే భోజ
 నము కొరకు కష్టపడకండి యెందుకంటే తండ్రి
 ఆనగా దేవుడు ఆయనకు ముద్రవేసెనని వారికి
 ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.

కాబట్టి—మేము దేవుని క్రియలు జరిగించే
 కొరకు యేమి చేయ వలెనని వారు ఆయనతో పలి
 కిరి. అందుకు యేసు—దేవుని క్రియ యేదంటే
 ఆయన పంపిన వానియందు మీరు విశ్వాసముం
 చుటే అని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చినందున వారు—
 కాబట్టి మేము చూచి నిన్ను విశ్వసించే కొరకు
 నీవు యే అద్భుతము చేస్తున్నావు యేమి జరిగిస్తు
 న్నావు. ఆకాశమునుంచి రొట్టెను భుజించుటకు

వారికి యిచ్చెనని వ్రాయబడిన ప్రకారముగా మన
 పితృలు అరణ్యములో మన్నా భుజించిరని ఆయ
 నతో పలికిరి.

కాబట్టి యేసు—నిజమే నిజమే నేను మీతో 3౨
 చెప్పేది యేమంటే మోశే ఆ రొట్టెను ఆకాశము
 నుంచి మీకు యివ్వలేదు అయితే నా తండ్రి ఆ
 కాశమునుంచి నిజమైన రొట్టెను మీకు యిస్తు
 న్నాడు యెందుకంటే ఆకాశమునుంచి దిగి లోక 33
 మునకు జీవము యిచ్చేది దేవుని రొట్టెయై యున్న
 దని వారితో చెప్పెను. అందుచేతను వారు—3౪
 ఓ ప్రభువా యెల్లప్పుడున్ను యీ రొట్టెను మాకు
 దయ చేయుమని పలికినప్పుడు యేసు వారితో చెప్పి 3౫
 నదేమంటే—నేను జీవపు రొట్టెనై యున్నాను నా
 యొద్దికి వచ్చేవానికి ఆకలి యేమాత్రమున్ను కలు
 గదు. నాయందు విశ్వాసముంచే వానికి దాహ
 ము యెప్పుడున్ను కలుగదు. అయితే మీరు నన్ను 3౬
 చూచి యుండిన్ని విశ్వసించక వున్నారని మీతో
 చెప్పితిని. తండ్రి నాకు యిచ్చే ప్రతివాడున్ను 3౭
 నా యొద్దికి వచ్చును నా యొద్దికి వచ్చే వాని నేను
 యెంతమాత్రమున్ను బైటికి తోలివేయను యెందు
 కంటే నన్ను పంపిన వాని యిచ్చినే గాని నా 3౮
 యిచ్చినెరనేచుటకు ఆకాశమునుంచి వచ్చి
 యుండలేదు. నన్ను పంపిన తండ్రి యిచ్చి యే 3౯
 దంటే—ఆయన నాకు యిచ్చిన యావత్తులో నేను
 యేమిన్ని పోగొట్టుకొనక అంత్య దినమందు దాని
 లేప వలెననేదే యెందుకంటే కుమారుని వైపు రం
 చూచి ఆయన యందు విశ్వాసముంచే ప్రతివా
 డున్ను నిత్యజీవము పొంద వలెననేది నన్ను పం
 పిన వాని యిచ్చయై యున్నది నేను అంత్య దిన
 మందు వాని లేపుదునని పలికెను.

కాబట్టి—నేను ఆకాశమునుంచి దిగిన రొట్టెనై ౪౦
 యున్నానని ఆయన పలికినందున యూదులు ఆ
 యనను గురించి సణుగుతూ—యీయన యోసేపు
 కుమారుడైన యేసు కాడా యీయన తలి దండ్రు ౪౧
 లను మనము యెరుగుదుము గదా. అందుచేతను—
 నేను ఆకాశమునుంచి దిగి యున్నానని యీయన
 యేలాగు చెప్పగలడని పలికిరి. కాబట్టి యేసు—౪2
 మీలో మీరు సణగకండి నన్ను పంపిన తండ్రి ౪౩
 అతని లాగితేనే గాని యే మనుష్యుడున్ను నాయొ
 ద్దికి రానేరడు నేను అంత్య దినమందు అతని లేపు
 దును. మరిన్ని—వారందరున్ను దేవుని చేత నేర్ప ౪౪
 బడుదురని ప్రవక్తల లేఖనములలో వ్రాయబడి
 యున్నది. కాబట్టి తండ్రి వల్ల విని నేర్చుకొనిన

౪౬ ప్రతి వాడున్న నాయొద్దికి వస్తున్నాడు. దేవుని యొద్దనుంచి వచ్చియున్న వాడు గాక యెవడైనా తండ్రిని చూచినట్లు కాదు యీయసే తండ్రిని చూచి యున్నాడు.

౪౭ నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేది యేమంటే నాయందు విశ్వాసముంచే వానికి నిత్యజీవము కలిగి రూ యున్నది. నేను జీవపు రొట్టెనై యున్నాను.

౪౮ మీ పితృలు అరణ్యములో మన్నా తిని చనిపో ౫౦ యిది యెవడైనా యిది తిని చావక వుండేకొరకు ౫౧ ఆకాశమునుంచి దిగిన రొట్టె యిదే. నేను ఆకా

శమునుంచి దిగిన జీవముగల రొట్టెనై యున్నాను యెవడైనా యీ రొట్టెను తిన్నట్లయితే యెల్లప్పు డున్న జీవించును. మరిన్ని నేను యిచ్చే రొట్టె లోకముయొక్క జీవముకొరకు నేను యిచ్చే నా మాంసమైయున్నదని పలికెను.

౫౨ కాబట్టి యూదులు—ఈయన తన మాంసము యేలాగు తినుటకు యివ్వగలడని ప్రశ్నించెను. అందుచేత యేసు—నిజమే నిజమే

నేను మీతో చెప్పేది యేమంటే మనుష్యకూ మారుని మాంసము తిని ఆయన రక్తము తాగితేనేగాని ౫౪ మీలో జీవము కలిగి యుండదు. నా మాంస

ము తిని నా రక్తము తాగేవానికి నిత్యజీవము కలిగి యున్నది. అంత్య దినమందు అతని లేపుదును ౫౫ యెందుకంటే నా మాంసము నిజముగా* భోజన

మున్న నా రక్తము నిజముగా* పానమునైయు ౫౬ న్నది. నా మాంసము తిని నా రక్తము తాగేవా డు నాయందున్న నేను వానియందున్న నిలుస్తు

౫౭ న్నాము. జీవించే తండ్రి నన్ను పంపిన ప్రకా రము నేనున్న తండ్రివల్ల జీవిస్తున్నాను. మరిన్ని ౫౮ నన్ను తినేవాడున్న నా వల్ల జీవించును. ఇది

ఆకాశమునుంచి వచ్చిన రొట్టెయైయున్నది. మీ పితృలు మన్నాను తిని చనిపోయిన ప్రకారము కాదు యీ రొట్టె తినేవాడు యెల్లప్పుడున్ను జీవించునని చెప్పెను.

౫౯ ఆయన కపెనెహూములో బోధిస్తూ నునగో ౬౦ గులో వీటిని చెప్పెను గనుక ఆయన శిష్యులలో అనేకులు విని—ఇది కఠినమైన మాట దాని యెవడు

౬౧ వినగలడని పలికిరి. అయితే యేసు తన శిష్యులు దీని గురించి సణుగుతున్నారని తనలో యెరిగి— ౬౨ ఇది మీకు ఆతంకము కలుగ చేస్తున్నదా. కాబట్టి

మనుష్యకూమారుడు మనువు వున్న చోటుకు యె క్కుట చూచినట్లయితే—ఆత్మ జీవింప చేస్తున్నది

మాంసము కేవలము నిష్ప్రయోజనమై యున్నది.

నేను మీతో పలికే మాటలు ఆత్మయున్న జీవము నైయున్నవి. అయితే మీలో నున్న వాడు కొందరు వున్నారని వారితో చెప్పెను యెందు కంటే నమ్మనివారు యెవరో అదిన్ని తన్ను ఆత్మ గించనైయున్నవాడెవడో అదిన్ని మొదటినుంచి యేసుకు తెలుసును. అప్పుడు ఆయన—నా తండ్రి చేత యివ్వ బడకుంటే యే మనుష్యుడున్న నా యొద్దికి రాలేడని దీనివల్ల మీతో చెప్పినవి వారితో పలికెను.

అప్పటినుంచి ఆయన శిష్యులలో అనేకులు వెనుకకు వెళ్లి ఆ తరువాత ఆయనతో నడవక పోయిరి. కాబట్టి యేసు—మీరు కూడా వెళ్లి పోవుటకు యిచ్చుచున్నానా అని పన్నెండు మందితో పలికెను. అందుకు నీహెను నేతురు—

ప్రభువా యెవని యొద్దికి వెళ్లిపోదును నిత్యజీ వపు మాటలు నీకు కలిగియున్నవి. నీవు జీవించే

దేవుని కుమారుడవైన క్రీస్తువని మేము నమ్మి తెలు సుకొని యున్నామని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చె ను. అందుకు యేసు—నేను పన్నెండుమందియొ

మ్మును యేపెరుచుకొనలేదా అయితే మీలో ప్రకాశము నైతాను స్వరూపుడని వారికి ప్రత్యుత్తర మిచ్చెను. నీహెను కుమారుడైన ఇస్కరియోతు

యూదాను గురించి దీని పలికెను యెందుకంటే అతడు పన్నెండుమందిలో ప్రకాశము ఆయనను అప్ప గించనై యుండెను.

2 పర్వము.

ఆ తరువాత యేసు గలిలయలో తిరుగుతూ వుండెను యెందుకంటే యూదులు ఆయనను పుటకు వెతుకుతూ వుండిరి గనుక యూదెయలో తిరుగుటకు మనస్సు లేక పోయెను.

పణకాలలు కట్టుటనే యూదుల పండుగ సమీపమై యుండెను గనుక ఆయన సహూదరు లు—నీ శిష్యులు కూడా నీవు చేసే నీ కార్య ములను చూచేకొరకు యీ స్థలము విడిచి యూదె యకు వెళ్లుము యెందుకంటే బహిరంగమందు వుం డుటకు కోరి రహస్యమందు యేదైనా చేసేవాడె డున్ను లేడు. నీవు వీటిని చేసినట్లయితే నీవు నీవే లోకమునకు అగుపరుచుకొప్పుని ఆయనతో చెప్పిరి యెందుకంటే ఆయన సహూదరులు ఆయన యందు విశ్వాసముంచలేదు.

* లేక, నిజమైన

మున్ను... తమ... నీ వా... యెం... ఆ... పటి... తం... న్ను... నని... ఆ... నడ... దా... ప... నే... ని... త్ర... మి... త్ర... రి... య... న... ప... వా... న... ప... నీ... య... ప... నీ... య... ప... నీ... య...

కాబట్టి యేసు—నా సమయము యింకా రా లేదు మీ సమయము యెప్పుడున్ను సిద్ధమై యుండును. లోకము మిమ్మును ద్వేషించిన నేరదు అయితే దాని క్రియలు చెడ్డవని నేను దాని గురించి సాక్ష్య మిస్తున్నాను గనుక నన్ను ద్వేషిస్తున్నది. మీరు యీ పండుగకు వెళ్లండి. నా సమయము యింకా సంపూర్ణము కాలేదు గనుక నేను యీ పండు గకు యింకా వెళ్లవని వారితో చెప్పెను. వీటిని వారితో చెప్పి గలిలయలో నిలిచెను. అయితే ఆయన సహోదరులు వెల్లిపోయిన తరువాత ఆయన కూడా బహిరంగము కాక రహస్యముగా వున్నట్టే పండుగకు వెళ్లెను. కాబట్టి యూదులు—ఆయన యెక్కడ వున్నాడని ఆ పండుగలో ఆయనను వెతుకుతూ వుండిరి. మరన్ని ఆ జనసమాహములలో ఆయనను గురించి మిక్కిలి సణుగుట కలిగెను. కొందరు—ఆయన మంచివాడని చెప్పిరి. మరి కొందరు—కాదు అయితే ప్రజలను మోసపరుస్తున్నాడని చెప్పిరి. ఆయనప్పటికిన్ని యూదుల భయమువల్ల యెవడున్ను ధైర్యముగా ఆయనను గురించి పలుక లేదు. అయితే పండుగ మధ్యను యేసు గుడిలో ప్రవేశించి బోధిస్తూ వుండెను. అప్పుడు యూదులు ఆశ్చర్యపడి—నేమి కౌసని యాయనకు లేఖనములు యేలాగు తెలుసునని పలికిరి. కాబట్టి యేసు—నా బోధ నాది కాదు అయితే నన్ను పంపిన వానిదై యున్నది. ఆయన యిచ్చ జరిగించుటకు యెవడైనా యిచ్చయించినట్లయితే యీ బోధ దేవునివల్ల కలిగినదో లేక నాయంతట నేనే పలికినదో గాని యెరుగును. తనంతట తానే పలికేవాడు తన స్వకీయ మహిమను వెతుకుతున్నాడు. అయితే తన్ను పంపిన వాని మహిమను వెతికేవాడు సత్యవంతుడు ఆయన యందు దుర్జీతి లేదు. మోశే మీకు ఆజ్ఞాప్రమాణము యివ్వలేదా—అయితే మీలో యెవడున్ను ఆజ్ఞాప్రమాణము వైకొంటున్నాడు కాదు యెందుకు నన్ను చంపుటకు వెతుకుతున్నారని పలుకుతూ వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు జనసమాహము—నీవు దయ్యము పట్టిన వాడవు యెవడు నిన్ను చంపుటకు వెతుకుతున్నాడని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. యేసు—నేను మౌనమును చేసితిని అందువల్ల మీరందరున్ను ఆశ్చర్యపడుతున్నారు. మోశే మీకు సున్నతీ నియమించెను అయితే అది పితృల

వల్లనే గాని మోశే వల్లనైనది కాదు. మీరు సబ్బాతు దినమందు మనుష్యునికి సున్నతీ చేస్తున్నారు. మోశే ఆజ్ఞాప్రమాణము మీరబడక వుండే కొరకు మౌనము మనుష్యుడు సబ్బాతు దినమందు సున్నతీ పొందితే నేను సబ్బాతు దినమందు మౌనము మనుష్యుని కేవలము స్వస్థుని చేసినందున నా మీద కోపపడుతున్నారా. వెలిచూపువల్ల తీర్పు చేయక అరన్యాయమైన తీర్పుతో తీచడని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. కాబట్టి యెరూశలేము వారిలో కొందరు—అగవారు చంపుటకు కోరుతున్నవాడు యాయన కాదా అయితే యిదుగో ఆయన ధైర్యముగా మాట్లాడుతూ వున్నప్పటికిన్ని ఆయనతో యేమిన్ని చెప్పక వున్నారు. నిజముగా యాయన క్రీస్తుని అధికారులు మౌనము వేళ తెలుసుకొని యున్నారేమో—అయితే యాయన యెక్కడి వాడో యాయనను యెరుగుదుము క్రీస్తు వచ్చేటప్పుడు ఆయన యెక్కడి వాడో యెవనికెన్ని తెలియదని చెప్పకొంటూ వుండిరి. కాబట్టి యేసు—నన్ను యెరుగుదురు నేను యెక్కడి వాడనో యెరుగుదురు. మరిన్ని నాకు నేనే కాలేదు అయితే నన్ను పంపిన వాడు సత్యవంతుడై యున్నాడు. ఆయనను మీరు యెరుగరు. నేను ఆయనను యెరుగుదును యెందుకంటే ఆయన యొద్దనుంచి వచ్చితిని ఆయన నన్ను పంపెనని గుడిలో బోధిస్తూ నొరెత్తి పలికెను. కాబట్టి వారు ఆయనను పట్టుకొనుటకు వెతికిరి. అయితే ఆయన గడియ యింకా కాలేదు గనుక యెవడున్ను ఆయన మీద చెయ్యి వేయ లేదు. మరిన్ని జనసమాహములో అనేకులు ఆయన యం దు విశ్వాసముంచి—క్రీస్తు వచ్చేటప్పుడు యాయన చేసిన వాటికంటే యెక్కువైన అద్భుతములు చేసినా అని చెప్పకొంటూ వుండిరి. జనసమాహము ఆయనను గురించి వీటిని పలికి గురుగునలాడుతూ వుండుట ఫరిసైయులు వినిరి. అప్పుడు ఫరిసైయులున్ను ప్రధానయాజకులున్ను ఆయనను పట్టుకొనుటకు బంధ్రులును పంపిరి. కాబట్టి యేసు—ఇంకా కొంత కాలము నేను మీలో వున్నాను అప్పుడు నన్ను పంపిన వాని యొద్దికి వెళ్లుతున్నాను. మీరు నన్ను వెతికిన్ని నన్ను కనుగొనరు నేను యెక్కడ వుండునో అక్కడికి మీరు కాలేరని చెప్పెను. కాబట్టి యూదులు—మనము యితని కనుగొనక వుండే లాగున యితడు యెక్కడికి వెళ్ల

* లేక, నిజముగా వున్నాడు.

బోతున్నాడు హెల్లెనీయులలో చెదిరిపోయిన వారి యొద్దికి వెళ్లి హెల్లెనీయులకు వుపదేశించునా—
 3౬ నన్ను వెతికి చూడరనిన్ని నేను యొక్కడ వుండు నో అక్కడికి మీరు రాలేరనిన్ని వాడు చెప్పిన యీ మాట యేమిటో అని తమలో తాము పలుకుతూ వుండిరి.

32 ఆ పండుగలో గొప్పదైన అంత్య దినమందు యేసు నిలిచి—యెవనికైనా దాహపైతే నా యొద్దికి

3౩ వచ్చి తాగ వచ్చును. నాయగదు విశ్వాసముంచే వాడెవడో లేఖనము చెప్పిన ప్రకారము అతని కడుపులోనుంచి జీవ జలము గల నదులు పారునని

3౪ కంఠమెత్తి పలికెను. అయితే ఆయన యందు విశ్వాసముంచే వారు పొందబోయే ఆత్మను గురించి దీని చెప్పెను యెందుకంటే యేసు యింకా మహిమపరచబడ లేదు గనుక పరిశుద్ధాత్మ యింకా వుండ లేదు.

౪౦ కాబట్టి జనసమూహములో అనేకులు ఆ మాట విని—నిజముగా యీయన (మన) ప్రవక్తయై యు

౪౧ న్నాడని పలికిరి. ఇతరులు—ఈయన క్రీస్తే అని పలికిరి. అయితే మరి కొందరు—క్రీస్తు గలిలయ

౪౨ లోనుంచి వచ్చునా. క్రీస్తు దావీదు సంతానమందు పుట్టి దావీదు వున్న బేథ్లెహెమునే పూరిలోనుంచి వచ్చునని లేఖనము చెప్ప లేదా అని పలికిరి.

౪౩ కాబట్టి ఆయనను గురించి ఆ సమూహములో విభేదము కలిగెను. వారిలో కొందరు ఆయనను పట్టుకొన కోరిరి. అయితే యెవడున్ను ఆయన మీద చేతులు వేయ లేదు.

౪౪ కాబట్టి ఆ బంఠ్రాతులు ప్రధానయాజకుల యొద్దికిన్ని ఫరిసెయుల యొద్దికిన్ని వచ్చినప్పుడు వారు—మీరు యెందుకు ఆయనను తీసుకొని రా

౪౫ లేదని అడిగినందుకు ఆ బంఠ్రాతులు—ఈ మనుష్యుని వలె మనుష్యుడు యెవడున్ను మాట్లాడ లేదని

౪౬ ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. అందుకు ఫరిసెయులు—మీరు కూడా మోస పోతిరా అధికారులలోనైనా ఫరిసెయులలోనైనా యెవడైనా ఆయన యందు విశ్వాసముంచెనా. అయితే ఆజ్ఞాప్రమాణము యెరు

౪౭ గని యీ జనసమూహము శాపగ్రస్తమై యున్న

౪౮ దని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. రాత్రి వేళ ఆయన యొద్దికి వచ్చిన నికొదేము వారిలో వైకడై—

౪౯ మనుష్యుని మాట వినకనున్న వాడు చేసే దాని తెలుసుకొనకనున్న మునుపే మన ఆజ్ఞాప్రమాణ

౫౦ ము వానికి తీపుణ చేసునా అని చెప్పెను. అందుకు వారు—నీవున్ను గలిలయనుంచి వచ్చితివా. విచారించి చూడు గలిలయలో యే ప్రవక్తయున్ను పుట్టలేదని ప్రత్యుత్తరమిచ్చి చెప్పిరి.

౫౧

౫౨

౫౩

౫౪

౫౫

౫౬

౫౭

౫౮

ఆప్పుడు ప్రతివాడున్ను తన తన యింటికి వెళ్లి ను అయితే యేసు ఒలీవచెట్ల కొండకు వెళ్లెను.

౮ పర్వము.

తెల్లవా రేటప్పుడు యేసు తిరిగి గుడిలోకి వెళ్లి నప్పుడు ప్రజలందరూ ఆయనయొద్దికి వచ్చిరి. ఆప్పుడు ఆయన కూర్చుండి వారికి బోధిస్తూ వుండెను. అయితే శాస్త్రులున్ను ఫరిసెయులున్ను వ్యభిచారమందు పట్టుబడిన వైకడై క్రీస్తీని తీసుకొని వచ్చి ఆమెను మధ్యను నిలువబెట్టి—బోధకుడాయీ క్రీస్తీ వ్యభిచరిస్తూ క్రియలోనే పట్టుబడెను.

అటువంటి వారిని రాళ్లతో కొట్టవలెనని మోసా ఆజ్ఞాప్రమాణములో మాకు ఆజ్ఞాపించెను. కాబట్టి ఆమెను గురించి నీవు యేమి చెప్పుదువని ఆయన తో పలికిరి. ఆయన యందు నేరము స్థాపించుటకు ఆయనను శోధిస్తూ యీలాగు పలికిరి. అయితే యేసు వంగి నేల మీద వేలితో వ్రాసెను.

వారు ఆయనను యింకా అడుగుతూ వున్నప్పుడు ఆయన లేచి—మీలో నిష్పాపియైన వాడు మొదల ఆమె మీద రాయి వేయ వచ్చునని వారితో చెప్పి తిరిగి వంగి నేలమీద వ్రాస్తూవుండెను. అయితే వారు విని తమ మనస్సాక్షివల్ల గద్దించబడి వెళ్లడమొదలుకొని కడపటి వారి పర్యంతమున్ను వైకడై దొకడు బయటికి వెళ్లిరి. ఆప్పుడు మధ్యను నిలిచిన క్రీస్తీ తో యేసు మాత్రమే వుండెను. యేసు

లేచినప్పుడు ఆ క్రీస్తీని గాక మరి యెవనిన్ని చూడ లేదు గనుక ఆయన ఓ క్రీస్తీని మీద నేరము మోపినవారు యొక్కడ వున్నారని యెవడున్ను శిక్ష విధించ లేదా అని పలికినప్పుడు ఆమె—ప్రతివా యెవడున్ను శిక్ష విధించ లేదని చెప్పెను.

అందుకు యేసు నేనున్ను నీకు శిక్ష విధించను వెళ్లి యికమీదట పాపము చేయవద్దని ఆమెతో పలికెను.

కాబట్టి యేసు—నేను లోకముయొక్క వెంట గునై యున్నాను నన్ను వెంబడించేవాడు నీకు లో నడువకుండా జీవపు వెలుగు గలవాడై యుండునని తిరిగి వారితో చెప్పెను. అందుకు ఫరిసెయైయులు—నిన్ను గురించి నీకు నీవే సాక్ష్యమున్నావు నీ సాక్ష్యము నిజముకాదని ఆయనతో చెప్పినప్పుడు యేసు—నన్ను గురించి నేను సాక్ష్యము మిచ్చినప్పటికిన్ని నా సాక్ష్యము నిజమైయున్నది యెందుకంటే యొక్కడనుంచి వచ్చితి నా యొక్క

౫౯

౬౦

౬౧

౬౨

౬౩

౬౪

౬౫

౬౬

౬౭

౬౮

౬౯

౭౦

డికి వెళ్లుదునో నేను యెరుగుదును అయితే నేను యెక్కడనుంచి వస్తున్నానో యెక్కడికి వెళ్లుతున్నానో మీకు తెలియదు. మీరు మాంసప్రకారము తీర్పు చేస్తున్నారు నేను యెవనికొకరిని తీర్పు చేయను. అయితే నేను తీర్పు చేసేపక్షమందు నా తీర్పు నిజమై యుండును యెందుకంటే నేను వెళ్ళడనే కాను నేనున్న నన్ను పంపిన తండ్రిని యున్నాము. మరిన్ని యిద్దరు మనుష్యుల సాక్ష్యము నిజమై యున్నదని మీ ఆజ్ఞా ప్రమాణములో వ్రాయబడియున్నది. నన్ను గురించి నేను సాక్ష్యమిచ్చేవాడనై యున్నాను. నన్ను పంపిన తండ్రిని నన్ను గురించి సాక్ష్యమిస్తున్నాడని ప్రత్యుత్తరము చెప్పెను.

అందుకు వారు—నీ తండ్రి యెక్కడ వున్నాడని పలికినప్పుడు యేసు—మీరు నన్నైనా నా తండ్రినైనా యెరుగుదు నన్ను యెరిగినట్లయితే నా తండ్రిని కూడా యెరుగుదురని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. ఆయన గుడిలో బోధిస్తూ కానుకల వెట్టె గల చోట వీటిని పలికెను అయితే ఆయన గడియ యింకా రాలేదు గనుక యెవడున్న ఆయనను పట్టుకొనలేదు. కాబట్టి యేసు—నేను వెళ్లిపోతున్నాను మీరు నన్ను వెతుకుదురు గాని మీ పాపమువల్ల* చనిపోదురు నేను వెళ్లే చోటుకు మీరు రాలేరని తిరిగి వారితో చెప్పెను. అందుకు యూదులు—నేను వెళ్లే చోటుకు మీరు రాలేరని చెప్పవున్నాడు గనుక తన్ను తానే చంపుకొనునా అని పలికిరి. అప్పుడు ఆయన—మీరు కిందివారు నేను మీదివాడను. మీరు యీ లోకపువారు నేను యీ లోకపువాడను కాను గనుక మీ పాపమువల్ల* మీరు చనిపోదురని మీతో చెప్పితిని యెందుకంటే నేను యేమైయున్నానో మీరు నమ్మకపోతే మీ పాపములవల్ల* చనిపోదురని వారితో చెప్పెను. అందుకు వారు—నీవు యెవడవు అని ఆయనతో పలికినప్పుడు యేసు—మొదటినుంచి మీతో చెప్పవలెనని వాడనే. మీమ్మును గురించి చెప్పటకున్న తీర్పు చేయుటకు నన్ను ఆనేకమైనవి నాకు కలవు అయితే నన్ను పంపినవాడు నత్యవంతుడు. నేను ఆయనయొద్ద వేటిని వింటినో వాటిని లోకములో పలుకుతున్నానని వారితో చెప్పెను.

ఆయన తండ్రిని గురించి తమతో మాట్లాడెనని వారు గ్రహించ లేదు గనుక యేసు—మీరు మను

ష్య కుమారుని యెప్పుడు యెక్కించి యుందురో అప్పుడు నేను యేమై యున్నానో తెలుసుకొందురు. నాకు నేనే యేమిన్ని చేయక నా తండ్రి నాకు నేర్పిన ప్రకారము వీటిని పలుకుతున్నాను. మరిన్ని నన్ను పంపిన వాడు నాకు తోడై యున్నాడు. ఆయనకు యిట్లమైన వాటిని యెల్లప్పుడున్ను చేస్తున్నాను గనుక తండ్రి నన్ను శ్రేణిగా విడువలేదని వారితో పలికెను.

ఆయన వీటిని పలుకుతూ వున్నప్పుడు అనేకులు 30 ఆయన యందు విశ్వాసముంచిరి. కాబట్టి యేసు—30 మీరు నా వాక్యమందు నిలిచియుంటే యథాథముగా నా శిష్యులై యుండి సత్యమును తెలుసుకొందురు అప్పుడు సత్యము మిమ్మును విడిపించు 30 నని తన యందు విశ్వాసముంచిన వారితో చెప్పెను. అందుకు వారు—మేము అబ్రాహాముయొక్క సంతానము మేము యెన్నడున్ను యెవనికొకరిని దాసులమై యుండ లేదు మీరు విడిపించబడుదురని నీవు యేల చెప్పవున్నావని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. అందుకు యేసు—పాపము చేసే ప్రతివాడున్ను పాపముయొక్క దాసుడై యున్నాడు. దాసుడు యెల్లప్పుడున్ను యింటిలో నిలువడు అయితే కుమారుడు యెల్లప్పుడున్ను నిలుచును. కాబట్టి కుమారుడు మిమ్మును విడిపించినట్లయితే నిశ్చయముగా విడుదల గలవారై యుందురు. మీరు 32 అబ్రాహాముయొక్క సంతానమని నాకు తెలుసును అయితే నా వాక్యము మీలో సాగదు గనుక నన్ను చంపుటకు వెతుకుతున్నారు. నేను నా తండ్రి యొద్ద చూచిన దాని పలుకుతున్నాను మీరున్ను మీ తండ్రియొద్ద చూచిన దాని పలుకుతున్నారని నిజమే నిజమే మీతో చెప్పవున్నాను అని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. వారు—మా తండ్రి అబ్రాహాముని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. యేసు—మీరు అబ్రాహాము పిల్లలైతే అబ్రాహాముయొక్క క్రియలు చేతురు. అయితే నేను దేవునివల్ల వినిన సత్యమే మీతో చెప్పిన మనుష్యుడనైన నన్ను మీరు యిప్పుడు చంపుటకు వెతుకుతున్నారు. ఇది అబ్రాహాము రంగ చేయలేదు. మీరు మీ తండ్రియొక్క క్రియలు చేస్తున్నారని వారితో చెప్పెను. అందుకు వారు—మేము వ్యభిచారమువల్ల పుట్ట లేదు దేవుడైన తండ్రి వెళ్ళడే మాకు కలడని చెప్పినప్పుడు యేసు—33 దేవుడు మీ తండ్రియై యుంటే నన్ను ప్రేమింతురు యెందుకంటే నేను దేవుని యొద్దనుంచి బైలు

* లేక, లో. † లేక, నేను ఆయననని.

దేరి వచ్చితిని. అంతే కాకుండా నాయంతట నేనే రాలేదు అయితే ఆయన నన్ను పంపెను. ౪౩ మీరు యెందుకు నా పలుకును యెరుగరు మీరు ౪౪ నా మాట విన నేరక వుండుట వల్లనే. మీరు(మీ) తండ్రియైన నైతాను సంబంధులు మీ తండ్రియొక్క దురాశలు నెరవేరుటకు యిచ్చయిస్తున్నార వాడు మొదటినుంచి నరహంతకుడై సత్యమందు నిలువ లేదు యెందుకంటే వానియందు సత్యము లేదు. వాడు అబద్ధము పలికేటప్పుడు స్వకీయ మైన వాటినుంచి పలుకును యెందుకంటే అబద్ధి ౪౫ కుడున్న దాని తండ్రియున్నై యున్నాడు. మ రిన్ని నేను సత్యము చెప్పుతున్నాను గనుక మీరు నన్ను నమ్తురు. మీలో యెవడు నన్ను పాపమును ౪౬ గురించి గద్దించును. నేను సత్యము చెప్పుతూ వుంటే మీరు యెందుకు నన్ను నమ్తురు. దేవుని ౪౭ సంబంధియైన వాడు దేవుని మాటలు వినను అందు చేతను మీరు దేవుని సంబంధులు కారు గనుక మీరు వినరని వారితో చెప్పెను.

౪౮ అందుకు యూదులు—నీవు సమరైయుడవున్ను దయ్యము పట్టిన వాడవున్నై యున్నావని మేము బాగా చెప్ప లేదా అని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమి ౪౯ చ్చిరి. అప్పుడు యేసు—నేను దయ్యము పట్టిన వాడను కాను అయితే నా తండ్రిని ఘనపరుస్తు న్నాను మీరు నన్ను ఆవమాన పరుస్తున్నారు. ౫౦ నేను నా మహిమను వెతుకను. వెతుకుతున్ను తీర్పు చేస్తున్ను వుండే వాడు ఫైకడు వున్నాడు. ౫౧ యెవడైనా నా వాక్యమును గైకొంటే యెన్నడు న్ను మరణము చూడడని నిజమే నిజమే మీతో ౫౨ చెప్పుతున్నానని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు యూదులు—నీవు దయ్యము పట్టిన వాడవని యిప్పుడు తెలుసుకొంటిమి అబ్రాహామున్ను ప్రవక్త లున్ను చనిపోయిరి అయినప్పటికిన్ని—నా వాక్య మును యెవడైనా గైకొంటే యెన్నడున్ను మరణపు ౫౩ రుచి చూడడని నీవు చెప్పుతున్నావు. చనిపో యిన అబ్రాహామనే మా తండ్రికంటే నీవు గొప్ప వాడవా ప్రవక్తలున్ను చనిపోయిరి నిన్ను నీవే యెవనిగా చేసుకొంటున్నావని ఆయనతో పలికిరి. ౫౪ అందుకు యేసు—నన్ను నేనే మహిమపరుచుకొంటే నా మహిమ వట్టిది. మా దేవుడని మీరు యెవని గూచిణి చెప్పుతున్నారో ఆ నా తండ్రి నన్ను ౫౫ మహిమపరుస్తున్నాడు. మీరు ఆయనను యెరగ లేదు అయితే నేను ఆయనను యెరుగుదును ఆయ నను యెరగనని నేను చెప్పినట్లయితే మీవలె అబ ద్ధికుడనై యుండును అయితే ఆయనను యెరిగి ఆ

యన వాక్యము గైకొంటున్నాను. మీ తండ్రియైన యెవ అబ్రాహాము నా దినమును చూచుటకు ను తోపించెను. ఆయన చూచి ఆనందించెనని ప్ర త్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు యూదులు—మీకు యింకా యేబది సంవత్సరములు లేవు గదా అ బ్రాహామును చూచితివా అని ఆయనతో పలికిరి. అందుకు యేసు—అబ్రాహాము పుట్టక మునుపు నేను వున్నానని మీతో నిజమే నిజమే చెప్పుతు న్నాను అని పలికెను. కాబట్టి వారు ఆయన మీరు రుప్పుటకు రాట్లు పట్టుకొనిరి. అయితే యేసు దాగి గుడిలోనుంచి బయలుదేరి వారి మధ్యనుంచి ఆలాగు వెళ్లిపోయెను.

౯ పర్వము.

ఆయన వెళ్లతూ వున్నప్పుడు పుట్టినది మొదలుం కొని గుడ్డియైన ఫైక మనుష్యుని చూచెను. అ ప్పడు ఆయన శిష్యులు—రబ్బీ యితడు గుడ్డివాడై పుట్టుటకు యెవడు పాపము చేసెను యితడా లేక యితని కన్నవారా అని ఆయనను అడిగిరి. అం దుకు యేసు—ఇతడైనా యితని కన్నవారా పాపము చేయ లేదు అయితే దేవుని క్రియలు అతని యందు అగుపరచబడుటకే. పగలు వున్నంత మట్టుకు నన్ను పంపిన వాని క్రియలు నేను చేస్తూ వుండ వలెను. రాత్రి వస్తున్నది అప్పుడు యెవడున్ను కార్యము చేయ లేదు. నేను యా లోకమందు వున్నప్పుడు లోకమునకు వెలుగై యు న్నానని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. వీటిని పలికి నేను మీద వుమ్మివేసి ఆ యుమ్మితో బురద చేసి ఆ గుడ్డి వాని కన్నుల మీద ఆ బురద రాచి—పంపించు వాడనే అధామిచ్చే సిలోహమనే కోనేటికి వెళ్లి వెళ్లి అందులో కడుగుకొమ్మని చెప్పెను అతడు వెళ్లి కడుగుకొని చూపు గలవాడై వచ్చెను.

కాబట్టి ఆ పొరుగు వారున్ను వాడు కన్నుల యని ముందు చూచిన వారున్ను—వీడు కూర్మణి భిక్షమెత్తుతూ వున్న వాడు కాడా అని పలుకు తూ వుండిరి. వీడే అని కొందరున్ను వాని పొరు గులు వాడని మరి కొందరున్ను పలికిరి. అప్పుడు అతడు—వాడను నేనే అని చెప్పెను. కాబట్టి వారు—నీ కన్నులు యేలాగు తెరవబడెనని అతడు తో పలికిరి. అందుకు అతడు—యేసు అనబడెను ఫైక మనుష్యుడు బురద చేసి నా కన్నుల మీద దాని రాచి—నీవు సిలోహమనే కోనేటికి వెళ్లి కన్నులు) కడుగుకొమ్మని నాతో చెప్పెను. వెళ్లి కడుగుకొని చూపు పొందితిని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.

తండ్రిని
మనము
నని ప్ర
యొద్దికి
గదా ఆ
పలికిరి
మునుపు
చెప్పడు
నమీ
యేను
ప్రసంగం
మొదలు
ను. అ
గుడ్డివాడై
దా లేక
వి. అం
వాడై
త్రయం
గలు వు
లు నేడు
అప్పుడు
నను యా
ంకె యు
గలికే నే
శి ఆ గుడ్డి
సంపదే
శిటికి పే
తుడు వే
డు గుడ్డి
మామన
ని పలుకు
రాని పా
అప్పుడు
కాబట్టి
నని అత
అనబడి
ల మీ
కి వెళ్లి
వే

అప్పుడు అంతట వారు ఆయన యొక్కడ వున్నాడని పలికినప్పుడు వాడు నేనెరుగనని చెప్పెను. వారు ముందు గుడ్డియైన వాని ఫరిసైయుల యొద్దికి తీసుకొని వెళ్లిరి. మరిన్ని యేను ఆ బురద చేసి అతని కన్నులు తెరవ చేసినప్పుడు నబ్బాతనే దినమై యుండెను గనుక అతడు యేలాగు చూపు పొందెనో దాని గురించి ఫరిసైయులున్ను తిరిగి అతని అడిగిరి. అప్పుడు అతడు—నా కన్నులమీద ఆయన బురద వేసెను అప్పుడు నేను కడుగుకొని చూస్తున్నానని వారితో చెప్పెను. కాబట్టి ఫరిసైయులలో కొందరు—ఈ మనుష్యుడు నబ్బాతును ఆచరించక వున్నాడు గనుక దేవుని సంబంధి* కాడని పలుకుతూ వుండిరి. మరి కొందరు—పాపియైన మనుష్యుడు యీలాటి అద్భుతములను యేలాగు చేయగలడని పలుకుతూ వుండిరి. అంతట వారిలో విభేదము కలిగెను. కాబట్టి వారు తిరిగి ఆ గుడ్డివానితో—అతడు నీ కన్నులు తెరవచేసినందున నీవు అతని గురించి యేమి చెప్పవచ్చునని పలికిరి. అందుకు అతడు—ఆయన ప్రవక్తయని చెప్పెను. కాబట్టి యూదులు చూపు పొందిన వాని తలిదండ్రులను పిలిపించి—గుడ్డివాడై పుట్టినని మీరు చెప్పే మీ కుమారుడు యితడా ఆలాగైతే అతడు యిప్పుడు దేనివల్ల చూస్తున్నాడని వారిని అడిగిన దాక వాడు గుడ్డివాడై చూపు పొందెనని నమ్మలేదు. అందుకు అతని తలిదండ్రులు—ఇతడే మా కుమారుడని అతడు గుడ్డివాడై పుట్టినని యెరుగుదుము. అయితే యిప్పుడు అతనికి చూపు యేలాగు కలిగెనో అది యెరుగము యెవడు అతని కన్నులు తెరవ చేసెనో అదిన్నీ మేమెరుగము అతనికి (యుక్త) వయస్సు కలిగెను అతని అడుగండి తన్ను గురించి తానే పలుకగలడని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. అతని తలిదండ్రులు యూదులకు భయపడినందున ఆలాగు పలికిరి యెందుకంటే ఆయన క్రీస్తుని యెవడైనా మ్రొక్కొన్నట్లయితే వాడు నునగోగునుంచి వెలివేయబడుటకు యూదులు అంతకు మునుపు నిణ్ణయించుకొనిరి గనుక అతని తలిదండ్రులు—అతనికి యుక్త వయస్సు కలిగెను అతని అడుగండిని చెప్పిరి. కాబట్టి వారు రెండోమారున్ను గుడ్డివాడైన మనుష్యుని పిలిపించి—నీవు దేవుని మహిమపరుచుము యీ మనుష్యుడు పాపియని మేము యెరుగుదుము అని అతనితో పలికినందున అతడు—ఆయన

పాపి అవునూ కాడో నాకు తెలియదు నాకు తెలిసినదేమంటే నేను గుడ్డినైయుండి యిప్పుడు చూస్తున్నానని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అప్పుడు 21 వారు—ఆయన నీకు యేమి చేసెను. నీ కన్నులు యేలాగు తెరవ చేసెనని తిరిగి అతనితో పలికిరి. అప్పుడు అతడు—యిందాక మీతో చెప్పినప్పటి 22 కిన్ని మీరు వినలేదు. తిరిగి వినటకు యెందుకు కోరుతున్నారు ఆయన శిష్యులవుటకు మీరున్ను కోరుతున్నారా అని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అప్పుడు వారు—నీవు వాని శిష్యుడవు అయితే 23 మేము మోశే శిష్యులమై యున్నాము. దేవుడు 24 మోశేతో మాట్లాడెనని యెరుగుదుము అయితే వీడు యొక్కడనుంచి వచ్చెనో అది యెరుగమని అతని దూషించి చెప్పిరి. అందుకు ఆ మనుష్యు 30 డు—ఆలాగైతే దీనిలో ఆశ్చర్యమైనది కలదు యేమంటే ఆయన యొక్కడనుంచి వచ్చెనో మీరెరుగరు అయినప్పటికిన్ని ఆయన నా కన్నులు తెరవ చేసెను. అయితే దేవుడు పాపుల మనవి ఆలకిం 31 చడని యెరుగుదుము అయితే యెవడైనా దేవభక్తుడైయుండి ఆయనకు యిష్టమైనది చేసినట్లయితే అతని మనవి ఆలకించును. పుట్టు గుడ్డివాని 32 కన్నులు యెవడైనా తెరవ చేసెనని యెన్నడున్ను వినబడలేదు. ఈయన దేవుని సంబంధి* కాక 33 పోతే యేమిన్ని చేయనేరడని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు వారు—నీవు కేవలము పా 34 ప్పివై పుట్టినావు నీవు మాకు బోధపరుస్తున్నావా అని అతనికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చి అతని వెలివేసిరి. వారు అతని వెలివేసిరిని యేను విని అతని కను 35 గొని—నీవు దేవుని కుమారుని యందు విశ్వాసముంచి యున్నావా అని పలికినప్పుడు అతడు—ప్రభువా 36 నేను ఆయన యందు విశ్వాసముంచే కొరకు ఆయన యెవడని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు యేను— 37 నీవు ఆయనను చూచి యున్నావు నీతో మాట్లాడుతూ వున్న వాడు ఆయనే అని చెప్పినప్పుడు అతడు—ప్రభువా నమ్ముతున్నానని చెప్పి ఆయనకు 38 నమస్కరించెను. అప్పుడు యేను—చూపు లేని 39 వారు చూచుటకున్ను చూపు గల వారు గుడ్డివారవుటకున్ను న్యాయము తీర్చే కొరకు యీ లోకమునకు వచ్చితిని చెప్పెను. అప్పుడు ఆయన యొద్ద వున్న ఫరిసైయులలో 40 కొందరు వీటిని విని మేమున్ను గుడ్డి వారమా అని పలికిరి. అందుకు యేను—మీరు గుడ్డివారైతే 41

* లేక, యొద్దనుంచి వచ్చినవాడు.

పాపముగల వారు కారు అయితే యిప్పుడు మాస్తున్నామని మీరు చెప్పుకొంటున్నారు గనుక మీ పాపము నిలిచి యున్నది.

౧౦ పర్వము.

నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేది యేమంటే—గొర్రల దొడ్డిలో ద్వారమున ప్రవేశించక వేరొక మాగమున యెక్కేవాడు దొంగయున్ను ౨ దోచుకొనేవాడున్నె యున్నాడు. అయితే ద్వారమున ప్రవేశించే వాడు గొర్రెల కాపరియై యున్నాడు. అతనికి ద్వారపాలకుడు తలుపు తీసును గొర్రెలు అతని శబ్దము ఆలకించును. అతడు తన గొర్రెలను పేరు పెట్టి పిలిచి వాటిని వెలపటికి నడిరపించును మరిన్ని ఆయన స్వకీయమైన గొర్రెలను వెలపటికి నడిపించేటప్పుడు వాటికంటే ముందుగా నడుచును అప్పుడు గొర్రెలు ఆయన శబ్దము యెరుగను గనుక ఆయనను వెంబడించును. అయితే అన్యల శబ్దము యెరుగవు గనుక అన్యని వెంబడించక వాని యొద్దనుంచి పారిపోవునని వారితో పలికెను.

౩ ఈ సాదృశ్యము యేసు వారితో చెప్పెను అయితే ఆయన వారితో చెప్పిన వాటి భావము ౨ వారికి బోధపడ లేదు. కాబట్టి యేసు తిరిగి—నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేదేమంటే నేనే గొర్రెల ద్వారమును. నాకు ముందు* వచ్చిన వారందరు దొంగలున్ను దోచుకొనే వారున్నె యున్నారు. అయితే గొర్రెలు వారి మాట వినలేదు. నేను ద్వారమునై యున్నాను నా ద్వారా యెవడైనా ప్రవేశించినట్లయితే అతడు రక్షించబడి ప్రవేశిస్తూ బయటికి వెళ్లుతూ మేవు పొందును. ౧౦ దొంగ దొంగతనమునున్న హత్యనున్న నాశనమునున్న చేసుటకే గాని మరి దేనికిన్ని రాదు. వాటికి జీవము కలుగుటకున్ను అది విస్తారమవుట ౧౧ కున్ను నేను వచ్చితిని. నేను గొర్రెలమంచి కాపరిని. మంచి కాపరి గొర్రెల కొరకు తన ప్రాణము ౧౨ పెట్టుతున్నాడు. అయితే గొర్రెల కాపరి కానటువంటి జీతగాడు గొర్రెలు తన స్వకీయమైనవి కానందున తోడేలు వచ్చుట చూచి గొర్రెలను విడిచి పారిపోవును అప్పుడు తోడేలు వాటిని ౧౩ పట్టి ఆ గొర్రెలను చెదర చేసును. జీతగాడు జీతగాడైనందున గొర్రెలను గురించి చింతించడు ౧౪ గనుక వాడు పారిపోవును. నేను గొర్రెలమంచి ౧౫ కాపరినై యున్నాను తండ్రి నన్ను యేలాగు యెరిగి

యున్నాడో నేను తండ్రిని యేలాగు యెరిగి యున్నానో ఆలాగే నేను నా వాటిని యెరిగి నా వాటివల్ల యెరుగబడుతున్నాను మరిన్ని గొర్రెల కొరకు నా ప్రాణము పెట్టుతున్నాను. మరిన్ని యీ దొడ్డివి కాని వేరే గొర్రెలు నాకు కలవు వాటిని కూడా నేను తీసుకొని రావలెను. అని నా శబ్దము వినును అప్పుడు మంద మెక్కడిన్ని గొర్రెల కాపరి యొక్కడున్ను వుండును. ఇందువల్ల (నా) తండ్రి నన్ను ప్రేమిస్తున్నాడు యెందుకంటే తిరిగి దాని పొందేకొరకు నా ప్రాణము పెట్టుతున్నాను నా యొద్దనుంచి యెవ్వడున్ను దాని వుచ్చుకొనడు అయితే నాకు నేనే దాని పెట్టుతున్నాను దాని పెట్టుటకు నాకు అధికారము కలదు. దాని తిరిగి వుచ్చుకొనుటకున్ను నాకు అధికారము కలదు. నా తండ్రివల్ల యీ ఆజ్ఞ పొందితినిని వారితో పలికెను.

కాబట్టి యీ మాటలవల్ల యూదులలో విభేదము తిరిగి వుట్టెను. వారిలో అనేకులు—ఆయన దయ్యము పట్టినవాడున్ను వెర్రివాడున్నె యున్నాడు వాని (మాట) యెందుకు వింటున్నారని పలికిరి. మరి కొందరు—ఇవి దయ్యము పట్టిన వాని మాటలు కావు. దయ్యము గుడ్డివారి కన్నులు తెరవ చేయగలదా అని పలికిరి.

మరిన్ని ఆలయ ప్రతిష్ఠ అనే పండుగ యెరుగవలయునని కలిగెను. శీతకాలమై యుండెను గనుక యేసు సాలమోను మంటపములో తిరుగుతూ వుండెను. కాబట్టి యూదులు ఆయన మట్టుకూడి—యెంత పర్యంతము మమ్మును సందేహపెట్టుదువు నీవు క్రీస్తువైతే మాతో ధైర్యముగా చెప్పుననిరి. అందుకు యేసు—మీతో చెప్పితిని అయితే మీరు నమ్మక వున్నారు నేను నా తండ్రినామందు యే కార్యములు చేస్తున్నానో అవి నమ్మ గురించి సాక్ష్యమిస్తున్నవి. అయినప్పటికిన్ని మీరు నా గొర్రెలలో వున్నారు కారు గనుక మీరు నమ్మక వున్నారు నేను మీతో చెప్పిన ప్రకారము నా గొర్రెలు నా శబ్దము వినును నేను వాటిని యెరుగుదును అవి నన్ను వెంబడించును. నేను వాటికి నిత్యజీవము యిస్తున్నాను అవి యెన్నడున్ను నశించవు యెవ్వడున్ను వాటిని నా చేతిలో నుంచి అపహరించడు. వాటిని నాకు యిచ్చిన నా తండ్రి అందరికంటే గొప్పవాడు గనుక నా తండ్రి చేతిలోనుంచి వాటిని అపహరించుటకు

* లేక, నాకంటే ముందట. † లేక, చీల్చి. ‡ లేక, శక్తి.

గలవాడెప్పుడున్ను లేడు. నేనున్ను తండ్రిన్ని యేకమై యున్నామని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. కాబట్టి యూదులు ఆయనను కొట్టుటకు తిరిగి రాళ్లు పట్టుకొనిరి. అప్పుడు యేసు—అనేకమైన మంచి క్రియలు నా తండ్రివల్ల మీకు అగుపరిచి తినివాటిలో యే క్రియ నిమిత్తము నన్ను రాళ్లతో కొట్టుతున్నారని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. యూదులు—నీవు మనుష్యుడవై యుండి నిన్ను నీవే దేవుని చేసుకొంటున్నావు గనుక దూషణ నిమిత్తమే గాని మంచి క్రియ నిమిత్తము నిన్ను రాళ్లతో కొట్టుతున్నాము కామని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. అందుకు యేసు—మీరు దేవుండు అయి యున్నారని నేను చెప్పితిని అనేది మీ ఆజ్ఞాప్రమాణములో వ్రాయబడలేదా. దేవుని వాక్యము యెవరికి వచ్చెనో వారిని దేవుండని చెప్పినట్లయితే లేఖనము తప్ప వల్లకాదు గనుక నేను దేవుని కుమారుడనై యున్నానని చెప్పినందున తండ్రి పరిశుద్ధపరిచి యీ లోకములోకి పంపిన వానితో—నీవు (దేవుని) దూషిస్తున్నావని చెప్పుదురా. నేను నా తండ్రి క్రియలు చేయుటకుంటే నన్ను నమ్మకండి. అయితే నేను చేసిన పక్షమందు నన్ను నమ్మక పోయినప్పటికిన్ని తండ్రి నాయందున్ను నేను ఆయన యందున్ను వున్నామని మీరు తెలుసుకొని నమ్ముటకు ఆ క్రియలను వస్తుండని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. కాబట్టి వారు తిరిగి ఆయనను పట్టుకొనుటకు వెళ్లిరి అయితే ఆయన వారి చేతులను తప్పించుకొని యెదాను అవతల యోహాను మొదట పూనమిస్తూ వున్న స్థలమునకు తిరిగి వెళ్లి అక్కడ కాపురముండెను. అప్పుడు అనేకులు ఆయన యొద్దికి వచ్చి యోహాను యే అద్భుతమున్ను చేయలేదు అయితే యాయనను గురించి యోహాను చెప్పినవన్నీని నిజమైనవని చెప్పిరి. అక్కడ అనేకులు ఆయన యందు విశ్వాసముంచిరి.

౧౧ పర్వము.

మరియయొక్కయున్ను ఆమె సహోదరియైన మర్యామయొక్కయున్ను గ్రామమైన బేథనియలో వున్న లాజరునే పైకడు రోగియై యుండెను. యే మరియ ప్రభువుకు అత్తరు పూసి తన తల వెంటు కలతో ఆయన పాదములను తుడిచెనో ఆమె సహోదరుడైన లాజరు రోగియై యుండెను. కాబట్టి అతని అక్కచెల్లెండ్లు—ప్రభువా యిదుగో నీవు ప్రేమించేవాడు రోగియైయున్నాడని ఆయన యొద్దికి నతఃమానము పంపిరి. అయితే యేసు

అది విని—ఈ రోగము దేవుని కుమారుడు దాని వల్ల మహిమపరచబడే కొరకు దేవుని మహిమ నిమిత్తమైనది గాని మరణాభామై వచ్చినది కాదని చెప్పెను. మరిన్ని యేసు మర్గానున్ను ఆమె సహోదరినిన్ని లాజరునున్ను ప్రేమించెను. కాబట్టి అతడు రోగి అని యేసు విన్నప్పుడు తాను వున్న స్థలమందు యింకా రెండు దినములు నిలిచెను. అటుపిమ్మట ఆయన—మనము యూదయకు 2 తిరిగి వెళ్లుదామని తన శిష్యులతో చెప్పినప్పుడు ఆ శిష్యులు—రబ్బీ యిప్పటికిన్ని యూదులు నిన్ను రాళ్లతో కొట్టుటకు వెతుకుతూ వుండిరి గదా అక్కడికి తిరిగి వెళ్లుదువా అని ఆయనతో చెప్పిరి. అందుకు యేసు—పగటి గంటలు పన్నెండు వున్నవి గదా యెవడైనా పగటియందు నడిచినట్లయితే యీ లోకపు వెలుగు చూస్తున్నాడు గనుక అతనికి యే ఆతంకమున్ను వుండదు. అయితే గం యెవడైనా రాత్రియందు నడిచినట్లయితే వానికి వెలుగు లేదు గనుక అతడు ఆతంకపరచబడునని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.

ఆయన వీటిని చెప్పిన తరువాత—మన స్నేహి ౧౧ తుడైన లాజరు నిద్రించియున్నాడు అయితే ఆయనను లేపుటకు వెళ్లుతున్నానని వారితో చెప్పెను. అందుకు ఆయన శిష్యులు—ప్రభువా ఆయన ౧౨ నిద్రించినట్లయితే బాగుపడునని చెప్పిరి. అయితే ౧౩ ఆయన నిద్ర విశ్రాంతిని గురించి చెప్పెనని వారికి తోచినప్పటికిన్ని యేసు అతని మరణమును గురించి పలికెను.

అంతట యేసు—లాజరు చనిపోయెను. మీరు ౧౪ నమ్మకొరకు నేను అక్కడ వుండలేదని మీ నిమిత్తము సంతోషిస్తున్నాను అయినప్పటికిన్ని ఆయన ౧౫ యొద్దికి వెళ్లుదామని వారితో స్పష్టముగా చెప్పెను. అందుచేతను దిదుము అనబడిన ధోమ ఆయన ౧౬ నతో చనిపోయే కొరకు మనము కూడా వెళ్లుదామని తోటి శిష్యులతో పలికెను.

అప్పుడు యేసు వచ్చి అంతకు మునుపు ఆయన ౧౭ నాలుగు దినములు సమాధిలో పడి యుండెనని తెలుసుకొనెను. బేథనియ యెరూశలేముకు ౧౮ సమీపమై యుండెను దానికి కొంచెము యొక్కవ తక్కువ పైక కోసు దూరము గనుక యూదుల ౧౯ లో అనేకులు మర్థా మరియ అనే వారి సహోదరుని గురించి వారిని పరామర్శించేకొరకు వారి యొద్దికి వచ్చియుండిరి. అప్పుడు మర్థా యేసు ౨౦ వస్తున్నాడని విని ఆయనను యెదురుకొనుటకు వెళ్లెను అయితే మరియ యింటిలో కూచుని

౨౧ యుండెను. అప్పుడు మథా—ప్రభువా నీవు యిక్కడ వుండినట్లయితే నా సహోదరుడు చా
 ౨౨ వక వుండును. అయితే నేమి నీవు వేటిని దేవుని అడిగినప్పటికిన్ని యిప్పుడున్న దేవుడు వాటిని నీకు యిచ్చునని యెరుగుదునని యేసుతో చెప్పె
 ౨౩ ను. అందుకు యేసు—నీ సహోదరుడు తిరిగి
 ౨౪ లేచునని ఆమెతో చెప్పినప్పుడు మథా—అంత్య దినమందు పునరుత్థానమయేటప్పుడు లేచునని యె
 ౨౫ రుగుదునని ఆయనతో చెప్పెను. అందుకు యేసు—నేనే పునరుత్థానమును జీవమునైయున్నాను. నాయందు విశ్వాసముంచేవాడు చనిపోయి
 ౨౬ నప్పటికిన్ని జీవించును. మరిన్ని జీవించి నాయందు విశ్వాసముంచే ప్రతివాడున్న యెన్నటికిన్ని చనిపోడు దీని నమ్ముతున్నావా అని ఆమెతో
 ౨౭ పలికినప్పుడు ఆమె—అవును ప్రభువా యీ లోకమునకు రావలసిన దేవుని కుమారుడవైన క్రీస్తువైయున్నానని నేను నమ్మి యున్నానని ఆయనతో చెప్పెను.
 ౨౮ ఆమె వీటిని చెప్పి వెళ్లి తన సహోదరియైన మరియను రహస్యముగా పిలిచి—బోధకుడు వచ్చి
 ౨౯ నిన్ను పిలుస్తున్నాడని చెప్పెను. ఆమె విని త్వరగా
 ౩౦ గా లేచి ఆయన యొద్దికి వచ్చెను. అయితే యేసు యింకా ఆ వూరిలోకి ప్రవేశించక మర్గా ఆయ
 ౩౧ నను కలుసుకొనిన స్థలమందే వుండెను గనుక యింట్లో ఆమె యొద్దవుండి ఆమెను పరామర్శించే యూదులు మరియ త్వరగా లేచి వెళ్లుట చూచి—
 ఆమె సమాధి యొద్ద యేడ్చేకొరకు అక్కడికి వెళ్లుతున్నది గదా అని చెప్పకొంటూ ఆమెను వెంబ
 ౩౨ డించిరి. అంతట మరియ యేసు వున్న చోటుకు వచ్చి ఆయనను చూచి ఆయన పాదముల మీద పడి—
 ఓ ప్రభువా నీవు యిక్కడ వుండినట్లయితే నా సహోదరుడు చావక వుండునని ఆయనతో పలికెను.
 ౩౩ కాబట్టి యేసు ఆమె యేడ్చుటనున్న ఆమెతో వచ్చిన యూదులు యేడ్చుటనున్న చూచి ఆత్మలో మూలుగుతూ కలతపడి—ఆయనను యొక్కడ వుం
 ౩౪ చితిరని పలికినప్పుడు వారు—ప్రభువా నీవు వచ్చి
 ౩౫ చూడుమని ఆయనతో చెప్పిరి. యేసు యేడ్చెను.
 ౩౬ కాబట్టి యూదులు—ఇదిగో ఆయనను యేలాగు
 ౩౭ ప్రేమించినని పలికిరి. అయితే వారిలో కొందరు—
 ఆ గుడ్డివాని కన్నులు తెరవచేసిన యాయన యితడున్న చావకుండా చేయ లేదా అని పలికిన
 ౩౮ పప్పుడు యేసు తిరిగి తనలో మూలుగుతూ సమాధి యొద్దికి వచ్చెను. అది గుహ. దాని మీద వైక

రాయి వుంచబడెను. అప్పుడు యేసు—ఆ రాయి తీసి వేయండని చెప్పినప్పుడు చనిపోయిన వాని సహోదరియైన మథా—ప్రభువా ఆయన చనిపోయి నాలుగు దినములాయెను గనుక యిప్పుటి వాసన వేసునని ఆయనతో చెప్పెను. అందుకు యేసు—నీవు నమ్మినట్లయితే దేవుని మహిమ చూపని నేను నీతో చెప్పలేదా అని ఆమెతో పలికెను. కాబట్టి చనిపోయినవాడు వుంచబడిన చోటునుంచి ఆ రాయి తోసినప్పుడు యేసు కన్నులు వైకెత్తి—
 ఓ తండ్రి నీవు నా మనవి విన్నందున నిన్ను స్తుతిస్తున్నాను. నీవు యిప్పుడున్నా నా మనవి వింటున్నావని యెరుగుదును అయితే చుట్టూ వున్న యీ ప్రజల నిమిత్తము—నీవు నన్ను పంపితివని వారు నమ్మకొరకు చెప్పితివని పలికెను ఆయన వీటిని పలికి—
 లాజరూ బయటికి రమ్మనూ రెత్తి పిలిచెను. అప్పుడు చనిపోయిన వాడు కాళ్లున్న చేతులున్న ప్రేత వస్త్రములతో కట్టబడిన వాడై వెలపటికి వచ్చెను. ఆయన ముఖము కూడా రుమాలుతో కట్టబడెను. అప్పుడు యేసు—
 మీరు ఆయనను విప్పి నడువనివ్వండి అని వారితో చెప్పెను.
 కాబట్టి మరియ యొద్దికి వచ్చి యేసు చేతులు వాటిని చూచిన యూదులలో అనేకులు ఆయన యందు విశ్వాసముంచిరి. అయితే వారిలో కొందరు ఫరిసెయుల యొద్దికి వెళ్లి యేసు చేసిన వాటిని వారితో చెప్పిరి.
 కాబట్టి ప్రధాన యాజకులున్న ఫరిసెయులను సభను కూచి—
 మనము యేమి చేయుచున్నామో మనుష్యుడు ఆనేకమైన అద్భుతములను చేస్తున్నాడు. మనము ఆయనను యీలాగు విడిచివేయి అయితే అందరు ఆయన యందు విశ్వాసముంచుటకు అప్పుడు రోమీయులు వచ్చి మన స్థలమును దేశమునున్న తీసివేతురని పలికిరి. అయితే వారిలో కాయిఫ అనే వైకడు ఆ సంవత్సరము ప్రధాన యాజకుడై యుండి—
 మీరు యేమిచేయుచున్నారో గరు యీ దేశ జనమంతా నశించక వుండుటకు మనుష్యుడు ప్రజల కొరకు చనిపోవుట మనకు వుపయోగమైయున్నదని యోచించుకొనదని వారితో చెప్పెను. తనకు తానే యిది చెప్పలేదా అయితే ఆ సంవత్సరమందు ప్రధాన యాజకుడై యుండెను గనుక యేసు ఆ దేశ జనము కొరకు పోయిన దేవుని పిల్లలను యేకముగా కూచే

అ రాం... యన వా... యన చ... యిప్పటి... ఆంధ్ర... ము మా... తో ప... బడిన... మేను... నవి వి... పప్పు... ఆయ... నీవు... పలికె... డికి... యన వా... లతో... న ముఖ... కు యే... ని వారితో...

కున్న చావనైయున్నాడని ప్రవచించెను. కాబట్టి ఆ దినమునుంచి ఆయనను చంపుటకు వారు ఆలోచించుకొనిరి.

కాబట్టి యేసు యూదులలో ఆప్పటినుంచి బహిరంగముగా సంచరించక అక్కడనుంచి అరబ్బీయనుకు సమీపమైన ప్రదేశములో వున్న ఎఫ్రయిమునే పేరు గల వైక వూరికి వెళ్లి అక్కడ తన శిష్యులతో కూడా నివసించెను.

మరిన్ని యూదుల పట్టా సమీపమై యుండెను గనుక అనేకులు తమ్మును తామే శుచి చేసుకొనేకొరకు పట్టాకు మునుపు పల్లెటూళ్లలోనుంచి యెరూశలేముకు వెళ్లిరి. అంతట వారు యేసును వెతుకుతూ—మికేమి తోస్తున్నది ఆయన పండుగకు రాదా అని గుడిలో నిలువబడి వైకనితో వైకడు చెప్పకొంటూ వుండిరి. మరిన్ని ప్రధాన యాజకులున్ను ఫరిసైయులున్ను ఆయన యొక్కడ వున్నాడో అది యెవనికైనా తెలిసియుంటే తాము ఆయనను పట్టుకొనే కొరకు తెలియ చేయ వలెనని ఆజ్ఞ యిచ్చి యుండిరి.

౧౨ పర్వము.

అంతట చనిపోయిన తరువాత యేసు మృతులలోనుంచి లేసిన లాజరు వున్న బేథనియకు యేసు పట్టాకు ఆరు దినముల కిందట వచ్చెను గనుక వారు అక్కడ ఆయనకు వైక విందు చేసినప్పుడు పుథా పరిచర్య చేసెను అయితే లాజరు ఆయనతో కూడా పట్టిలో కూచుండునని వారిలో వైకడు. అప్పుడు మరియ మిక్కిలి విలువగల శుద్ధమైన జటామాంసి అత్తరు వైక శేరు వుచ్చుకొని యేసు పాదములకు పూసి తన తల వెంట్రుకలతో ఆయన పాదములను తుడిచెను. అప్పుడు ఆ యిల్లు ఆయన తరు వాసనతో నిండుకొనెను. కాబట్టి ఆయనను అప్పగించనై యున్న సీమోను కుమారుడయిన యూదా ఇప్పురియోతనే ఆయన శిష్యులలో వైకడు—ఈ అత్తరు యెందుకు మున్నూరు దీనారములకు* అమ్మబడి బీదలకు యివ్వబడ లేదని చెప్పెను. అయితే అతడు బీదల కొరకు చింతించుట వల్ల కాదు అయితే అతడు దొంగయై వారి సొమ్మునుంచి పట్టుకొని దానిలో వేయబడినవి మోసేవాడు గనుక ఆలాగు పలికెను. కాబట్టి యేసు—ఆమెను విడువండి నేను పూడ్చబడే దినమునకు ఆమె దీని వుంచుకొనెను యెందుకంటే బీదలు

యెల్లప్పుడున్ను మీలో వున్నార అయితే నేను యెల్లప్పుడున్ను వుండనని పలికెను.

కాబట్టి యూదులలో బహుజనసమాహము ఆయన అక్కడ వున్నాడని తెలుసుకొని యేసు నిమిత్తము మాత్రమే కాకుండా ఆయన చనిపోయిన వారిలో నుంచి లేసిన లాజరును కూడా చూచే కొరకున్ను వచ్చెను.

అయితే ప్రధాన యాజకులు లాజరునున్ను చంపుటకు ఆలోచించిరి యెందుకంటే ఆయనవల్ల యూదులలో అనేకులు వెళ్లి యేసు యందు విశ్వాస ముంచిరి.

మరునాడు ఆ పండుగకు వచ్చిన బహు జన సమాహము యేసు యెరూశలేముకు వస్తున్నాడని విని ఖజూరపు మట్టలు పట్టుకొని ఆయనను యెదురుకొనుటకు బయలువెళ్లి—హెసన్నా! ప్రభు వుయొక్క పేరట వచ్చే ఇశ్రాయేలు రాజు స్తుతించ బడునుగాక అని కేకలు వేసిరి. మరిన్ని—గరసీయోను కొమాలే భయపడకుము యిదుగో నీ రాజు గాడిదె పిల్ల మీద కూర్చుని వస్తున్నాడని వ్రాయబడిన ప్రకారము యేసు వైక చిన్న గాడిదను తెప్పించుకొని దాని యొక్కి కూచుండెను. ఇవి ఆయన శిష్యులకు మొదట బోధపడ లేదు అయితే యేసు మహిమపరచబడినప్పుడు యివి ఆయనను గురించి వ్రాయబడెననిన్ని ఆయనకు వీటిని చేసిరనిన్ని వారు జ్ఞాపకము చేసుకొనిరి.

కాబట్టి ఆయనతో కూడా వున్న జనసమాహము సాక్ష్యమిచ్చెను యెందుకంటే లాజరును సమాధిలోనుంచి పిలిచి ఆయనను మృతులలోనుంచి లేపెను. అందు చేతనే జనసమాహము ఆయన ఆ యద్భుతము చేసెనని విన్నందున ఆయనను యెదురుకొనుటకు వెళ్లెను. గనుక ఫరిసైయులు—మీరు యేమిన్ని కొన సాగించ లేదని చూచితిరా. ఇదుగో లోకము ఆయన వెంట వెళ్లెనని వైకనితో వైకడు చెప్పకొనిరి. మరిన్ని ఆ పండుగలో ఆంధ్రాధిచే కొరకు వచ్చినవారిలో కొందరు హెల్లే సీయులు వుండిరి. అంతట వారు గలిలయలో వున్న బేథ్సయిదనే వూరివాడైన ఫిలిప్పు యొద్దికి వచ్చి—అయ్యా మేము యేసును చూడ కోరుతున్నామని ఆయనను వేడుకొనిరి. ఫిలిప్పు వచ్చి అంద్రయతో చెప్పెను. తిరిగి అంద్రయయున్ను ఫిలిప్పున్ను యేసుతో చెప్పిరి. అందుకు యేసు ప్రత్యుత్తరముగా వారితో—మనుష్య కుమారుడు

* అనగా, కొంచము తక్కువ నూరు రూపాయాలు కావచ్చును.

౨౪ మహిమ పొందే గడియ వచ్చెను. నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేది యేమంటే గోధుమ గింజ భూమిలో పడి చావక పోతే అది ఫెంటిగా వుండును అయితే అది చచ్చినట్లయితే విస్తార ఫలము ౨౫ యిచ్చును. తన ప్రాణమును ప్రేమించే వాడు దాని పోగొట్టుకొనును. ఈ లోకములో తన ప్రాణమును ద్వేషించే వాడు నిత్యజీవము కొరకు ౨౬ దాని కాపాడుకొనును. నన్ను యెవడైనా నేవించినట్లయితే నన్ను వెంబడించవలెను అప్పుడు నేను యొక్కడ వున్నానో అక్కడ నా నేవకుడున్ను వుండును. నన్ను యెవడైనా నేవించినట్లయితే నా ౨౭ తండ్రి ఆయనను ఘనపరుచును. ఇప్పుడు నా ప్రాణము కలతపడుతున్నది. నేను యేమందును—తండ్రి యీ గడియనుంచి నన్ను రక్షించుము*—అయితే దీని నిమిత్తము యీ గడియకు వచ్చి ౨౮ తిని. ఓ తండ్రి నీ నామమును మహిమపరుచుమని చెప్పెను. అంతట—నేను దాని మహిమ పరిచితిని తిరిగి మహిమపరుతుననే వైక శబ్దము ౨౯ ఆకాశమునుంచి వచ్చెను. కాబట్టి అక్కడ నిలిచి వినిన ప్రజలు వురుము వుట్టైనని చెప్పుకొనిరి. మరి కొందరు వైక దూత ఆయనతో పలికెనని ౩౦ చెప్పుకొనిరి. అందుకు యేను—ఈ శబ్దము మీ ౩౧ కొరకే గాని నా కొరకు కలిగినది కాదు. ఇప్పుడు యీ లోకమును గూచి న్యాయపు తీపు వున్నది. ఇప్పుడు యీ లోకాధిపతి బైట వేయ ౩౨ బడును. మరిన్ని నేను భూమి మీదనుంచి వైక త్తబడినట్లయితే అందరినిన్ని నా యొద్దికి లాగు ౩౩ కొందునని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. తాను యేలాటి మరణమువల్ల చనిపోవై యుండెనో అది నూచించుటకు దీని చెప్పెను.

౩౪ కాబట్టి జననమాహము—క్రీస్తు యెల్లప్పుడున్ను వుండునని ఆజ్ఞా ప్రమాణమువల్ల వింటిమి గనుక మనుష్యకుమారుడు యెత్తబడ వలెనని నీవు యేల చెప్పుతున్నావు. మనుష్యకుమారుడైన యాయన ౩౫ యెవడని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. అంతట యేను—ఇంకా కొంత కాలము వెలుగు మీలో వుండును చీకటి మిమ్మును కమ్మక వుండే కొరకు వెలుగు మీకు కలిగే పర్యంతము నడువండి. చీకటిలో నడిచే వానికి తాను వెళ్లే చోటు తెలియదు. ౩౬ మీరు వెలుగు కుమాళ్లయే నిమిత్తము వెలుగు మీకు కలిగేపర్యంతము వెలుగు యందు విశ్వాసముంచండి అని వారితో చెప్పెను. యేను వీటిని చెప్పి వెళ్లి

వారికి మరుగైపోయెను. అయితే ఆయన వారికి యెదుట యిన్ని అద్భుతములను చేసినప్పటికిన్ని వారు ఆయన యందు విశ్వాసముంచ లేదు. అందువల్ల—ప్రభువా మా వర్తమానము నమ్మిన వాడెవడు ప్రభువు యొక్క బాహువు యెవనికి బయలుపరచ బడెనని ప్రవక్తయైన యెషయా పలికెను. వాక్యము నెరవేరబడెను. అందువల్ల వారు నమ్మలేక పోయిరి యెందుకంటే—వారు కన్నులు మూచి హృదయమున గ్రహించి మళ్లకొని నా వల్ల స్వస్థపరచబడక వుండేకొరకు ఆయన వారి కన్నులు గుడ్డిచేసి వారి హృదయమును కఠినపరిచెనని యెషయా తిరిగి పలికెను. యెషయా ఆయన మహిమను చూచినప్పుడు వీటిని చెప్పెను అప్పుడు ఆయనను గురించి పలికెను. అయినప్పటికిన్ని అక్కడ కారులలోనున్న అనేకులు ఆయన యందు విశ్వాసముంచిరి. అయితే సునగోగులోనుంచి వెలివేయబడక వుండే కొరకు ఫరిసైయుల (భయము) వల్ల ఆలాగు వైష్ణుకొన లేదు యెందుకంటే దేవుని మెప్పుకంటే మనుష్యుల మెప్పుక యెక్కువగా ప్రేమించిరి.

మరిన్ని యేను—నా యందు విశ్వాసముంచే వాడు నా యందు కాదు నన్ను పంపిన వాని యందు విశ్వాసముంచును. నన్ను చూచేవాడు నన్ను పంపినవాని చూస్తున్నాడు. నా యందు విశ్వాసముంచేవాడెవడో వాడు చీకటిలో నిలవక వుండేకొరకు నేను యీ లోకమునకు వెలుగు వచ్చియున్నాను. మరిన్ని యెవడైనా నా మాటలు విని నమ్మకపోతే నేను ఆయనకు తీర్పు చేయను యెందుకంటే నేను లోకమును రక్షించుటకేగాని లోకమునకు తీర్పు చేయుటకు రాలేదు. నన్ను తిరస్కరించి నా మాటలు అంగీకరించని వానికి తీర్పు చేసేవాడు వైకదు కలదు నేను పలికిన మాట అంత్య దినమందు వానికి తీర్పు కలుగ చేసును యెందుకంటే నాకు నేనే పలుకలేదు అయితే నేను యేమన వలెనో యేమి పలుకవలెనో దాని గురించి ఆయన అనగా నన్ను పంపిన తండ్రి నాకు ఆజ్ఞను యిచ్చి యున్నాడు. మరిన్ని ఆయన ఆజ్ఞ నిత్యజీవమై యున్నదని యెప్పుడును గనుక వాటిని తండ్రి నాతో యేలాగు చెప్పెనో ఆలాగే నేను పలికేవి పలుకుతున్నానని చెప్పెను.

* లేక, రక్షించుమందునా. † లేక, వల్లనైన ఘనము.

౧౩ పర్వము.

మరిన్ని పట్టా అనే పండుగకు ముందు యేసు
 తాను యీ లోకమునుంచి తండ్రియొద్దికి వెళ్లవల
 వలెనని తన గడియ వచ్చినని యెరిగి లోకములోవున్న
 తన వారిని ప్రేమించి తుద మట్టుకున్న వారిని
 ప్రేమించెను. అప్పుడు ఆయనను అప్పగించే
 కారకు సైతాను సీమోను కుమారుడైన యూదా
 ఇష్కరియొతుయొక్క హృదయములో తలంపు
 పుట్టించిన తరువాత భోజనము సిద్ధమైయున్నప్పు
 డు యేసు తన చేతికి తండ్రి సమస్తమున్న అప్ప
 గించెననిన్ని తాను దేవుని యొద్దనుంచి బయలుదేరి
 వచ్చి దేవునియొద్దికి వెళ్లుదుననిన్ని యెరిగి భోజన
 కమునుంచి లేచి పై బట్టలు తీసివేసి పైక రుమాలు
 కట్టుకొని నడుము కట్టుకొనెను. అప్పుడు ఆయన
 పైక పట్టుములో నీళ్లు పోసి శిష్యుల పాదములను
 కడుగుటకున్న తాను కట్టుకొనియున్న రుమాలు
 తో వాటిని తుడుచుటకున్న ఆరంభించెను. కా
 బట్టి ఆయన సీమోను పేతురుయొద్దికి వచ్చినప్పుడు
 అతడు—ప్రభువా నీవు నా పాదములు కడుగు
 తున్నావా అని ఆయనతో పలికెను. అందుకు
 యేసు—నేను యేమి చేస్తున్నానో అది యిప్పుడు
 నీకు తెలియదు అయితే వీటి పిమ్మట యెరుగుదు
 వని అతనికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అందుకు పేతు
 రు—నీవు యెన్నడున్న నా పాదములు కడుగుకూడ
 దని ఆయనతో పలికినప్పుడు యేసు—నేను నిన్ను
 కడిగితేనేగాని నాతో పాలు పొందవని చెప్పెను.
 అందుకు సీమోను పేతురు—ప్రభువా నా పాద
 ములు మాత్రమే కాదు నా చేతులున్న తలయు
 న్ను కడుగుమని చెప్పెను. యేసు—శిరస్నానము
 పొందిన వానికి పాదములేగాని మరి యేదిన్ని కడు
 గుకొననక్కరలేదు అయితే అతడు కేవలము పని
 త్రుడై యున్నాడు అటువలె మీరున్న పవిత్రులై
 యున్నారని అయితే మీలో అందరు కారని అత
 నితో చెప్పెను యెందుకంటే తన్ను అప్పగించనై
 యున్న వాని యెరిగెను అందుచేతను—మీరందరు
 పవిత్రులు కారని చెప్పెను.
 కాబట్టి వారి పాదములు కడిగి తన పై బట్టలు
 వేసుకొన్న తరువాత ఆయన తిరిగి కూర్చుని—
 నేను మీకు చేసినది మీకు తెలుసునా. మీరు
 నన్ను బోధకుడనిన్ని ప్రభువనిన్ని పిలుస్తున్నారని
 నేను ఆలాటి వాడను గనుక మీరు బాగా చెప్పు
 తున్నారు. కాబట్టి ప్రభువునున్న బోధకుడ

నున్నైన నేను మీ పాదములు కడిగినట్లయితే మీ గు
 రున్ను పైకని పాదములు పైకడు కడుగతగ్గది
 యెందుకంటే నేను మీకు చేసిన ప్రకారము మీ
 రున్ను చేసేనిమిత్తము మీకు దృష్టాంతము యిచ్చి
 యున్నాను. నిజమే నిజమే నేను మీతో ౧౭
 చెప్పేది యేమంటే—దానుడు తన యజమానుని
 కంటే అధికుడు కాడు అపస్తలు* తన్ను పంపిన
 వానికంటే అధికుడు కాడు. ఇవి మీకు తెలిసిన ౧౭
 పక్షమందు వాటిని చేసినట్లయితే మీరు భాగ్య
 వంతులవుదురు. మిమ్మునందరిని గురించి పలుకు గొ
 తున్నాను కాను నేను యేపడరుచుకొన్న వారిని
 యెరుగుదును. అయితే నాతోకూడా రొట్టె
 తినేవాడు నాకు విరోధముగా తన మడమ యె
 తైననే—లేఖనము నెరవేరబడవలెను. అయితే ౧౯
 అది కలిగినప్పుడు నేను ఆయననని† మీరు నమ్మే
 నిమిత్తము కలగక మునుపు అది మీతో చెప్పతు
 న్నాను. నేను యెవని పంపుదునో వాని చేర్చు ౨౦
 కొనేవాడు నన్ను చేర్చుకొనును నన్ను చేర్చుకొనే
 వాడు నన్ను పంపినవాని చేర్చుకొనునని నిజమే
 నిజమే మీతో చెప్పతున్నాను అని వారితో
 పలికెను.

యేసు వీటిని చెప్పి తన ఆత్మలో కలతపడి— ౨౧
 మీలో పైకడు నన్ను అప్పగించునని నిజమే నిజమే
 మీతో చెప్పతున్నానని సాక్ష్యమిచ్చి పలికెను.
 ఆయన యెవని గురించి పలికెనో దానికి శిష్యులు ౨౨
 సందేహపడి పైకని తట్టు పైకడు చూస్తూవుండిరి.
 అయితే ఆయన శిష్యులలో యేసుకు ప్రీయుడైన ౨౩
 పైకడు యేసు రొమ్మును ఆనుకొంటూ వుండెను
 గనుక యెవని గురించి ఆయన పలికెనో దాని ౨౪
 తెలుసుకొమ్మని సీమోను పేతురు అతనికి సైగచేసె
 ను. అప్పుడు ఆయన యేసు రొమ్మున ఆనుకొం ౨౫
 టూ—ప్రభువా అతడు యెవడని ఆయనతో పలి
 కెను. అందుకు యేసు—నేను పైక ముక్కముంచి ౨౬
 యెవనికి యిత్తునో అతడే అని చెప్పి పైక ముక్క
 ముంచి సీమోను కుమారుడైన యూదా ఇష్కరి
 యొతుకు యిచ్చెను. ఆ ముక్క తరువాత సైతా ౨౭
 ను అతనిలో ప్రవేశించెను. అప్పుడు యేసు—
 నీవు యేమి చేస్తున్నావో దాని త్వరగా చేయు
 మని అతనితో చెప్పెను. అయితే ఆయన దేని ౨౮
 నిమిత్తము అతనితో దీని చెప్పెనో అది పక్షిలో
 కూచున్న వారిలో యెవనికిన్ని తెలియ లేదు
 యెందుకంటే సొమ్ము నంచి యూదాయొద్ద వుండే ౨౯

* లేక—పంపబడినవాడు. † లేక, యే మైయున్నానో.

ను గనుక—పండుగకొరకు మనకు కావలసిన వాటిని కొనుమనియైనా లేక బీదలకు కొంచెము యివ్వవలెననియైనా యేసు అతనితో చెప్పెనని కొందరు తలంచుకొనిరి. అంతట అతడు ఆ ముక్కపుచ్చుకొని వెంటనే బయలు వెళ్లెను. అప్పుడు రాత్రియై యుండెను.

30 అతడు బయలు వెళ్లిన తరువాత యేసు—ఇప్పుడు మనుష్యకుమారుడు మహిమపరచబడెను దేవుడు

31 న్ను ఆయనవల్ల మహిమపరచబడెను. దేవుడు ఆయనయందు మహిమపరచబడినట్లయితే అప్పుడు దేవుడు తనయందు ఆయనను మహిమపరుచును—

32 శిష్యుముగా ఆయనను మహిమపరుచును. పిల్లలారా యింకా కొంత కాలము మీతోకూడా వున్నాను మీరు నన్ను వెతుకుదురు నేను యొక్కడికి వెళ్లుదునో అక్కడికి మీరు రాలేరని నేను యూదులతో చెప్పిన ప్రకారము యిప్పుడు మీ

33 తోనున్ను చెప్పతున్నాను. మీకు కొత్త ఆజ్ఞ యిస్తున్నాను అదేమంటే—మైకని మైకడు ప్రేమించండి నేను మిమ్మును ప్రేమించినలాగున మీ

34 రున్ను మైకని మైకడు ప్రేమించండి. మీరు మైకని మైకడు ప్రేమించినట్లయితే దీనివల్ల మీరు నా శిష్యులై యున్నారని అందరున్ను తెలుసుకొందు

35 రని చెప్పెను. నీమోను పేతురు—ప్రభువా నీవు యొక్కడికి వెళ్లుతున్నావని ఆయనతో పలికినందుకు యేసు—నేను వెళ్లే చోటుకు నీవు యిప్పుడు నన్ను వెంబడించలేవు అయితే మరి యొకప్పుడు నన్ను వెంబడింతువని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చె

36 ను. అందుకు పేతురు—ప్రభువా యిప్పుడు నేను యెందుకు నిన్ను వెంబడించ లేను. నీ కొ

37 రకు నా ప్రాణము పెట్టుదునని చెప్పెను. యేసు అతనికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చినదేమంటే—నా కొరకు నీ ప్రాణము పెట్టుదువా నన్ను గురించి—వాని యెరగనని నీవు మూడు మాలు పలికే పర్యంతము కోడి కూయదని నిజమే నిజమే నీతో చెప్పతున్నాను.

గార పర్యము.

మీ హృదయము కలతపడనివ్వకండి దేవుని యందు విశ్వాసముంచండి నా యందున్న విశ్వాసముంచండి. నా తండ్రి యింటిలో ఆసేక నివాసములు వున్నవి లేకుంటే మీతో చెప్పదును యెందుకంటే మీకు స్థలము సిద్ధపరుచుటకు వెళ్లుతున్నాను. నేను వెళ్లి మీకు స్థలము సిద్ధపరిచినట్ల

యితే నేను వుండే స్థలములో మీరున్ను వుండే కొరకు తిరిగి వచ్చి మిమ్మును నా యొద్దికి చేర్చుకొందును. నేను యొక్కడికి వెళ్లుతున్నానో అది మీకు తెలుసును ఆ మార్గము మీకు తెలుసును పలికినప్పుడు భోమా—ప్రభువా యొక్కడికి వెళ్లుతున్నానో అది మాకు తెలియదు ఆ మార్గము యేలాగు తెలుసుకొన గలమని ఆయనతో పలికెను. యేసు—నేను మార్గమును సత్యమును జీవమునై యున్నాను. నావల్లనే గాని యెందుకును తండ్రి యొద్దికి రాదు. మీరు నన్ను యెరిగినట్లయితే నా తండ్రిని యెరుగుదురు. ఇప్పటినుంచి ఆయనను యెరుగుదురు మరిన్ని ఆయనను చూచి యున్నారని అతనితో చెప్పెను.

అందుకు ఫిలిప్ప—ప్రభువా తండ్రిని మాకు అగుపరుచుము అది మాకు చాలునని ఆయనతో పలికినప్పుడు యేసు—ఫిలిప్పా నేను యింతకాలము మీ యొద్ద వున్నప్పటికిన్ని నీవు నన్ను తెలుసుకొన లేదా. నన్ను చూచిన వాడు తండ్రిని చూచి యున్నాడు గనుక తండ్రిని మాకు అగుపరుచుమని యేల చెప్పతున్నావు. తండ్రియందు నేనున్ను నా యందు తండ్రియున్ను వున్నామని నీవు నమ్మలేదా. నేను మీతో పలుకుతూ వున్న మాటలు నా యంతట నేనే చెప్ప లేదు అయితే నా యందు నివసించే తండ్రి యీ కార్యముల చేస్తున్నాడు. తండ్రియందు నేనున్ను నా యందు తండ్రియున్ను వున్నామని నమ్మండి లేకుంటే యీ కార్యములవల్ల నన్ను నమ్మండి. నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేది యేమంటే—నేను చేస్తే యింకా నా యందు విశ్వాసముంచే వాడున్ను చేసెను. వీటికంటే అతడు గొప్ప వాటిని చేసెను యెందుకంటే నేను నా తండ్రి యొద్దికి వెళ్లుతున్నాను. మీరు నా నామమున దేని అడుగుదారు తండ్రి కుమారునివల్ల మహిమపరచబడే నిమిత్తము దాని చేతును. నా నామమున యేమి అడిగినప్పటికిన్ని నేను చేతును.

నన్ను ప్రేమించినట్లయితే నా యాజ్ఞలను కొనండి. మరిన్ని నేను తండ్రిని పేడుకొందును అప్పుడు మీ యొద్ద యొల్లప్పుడున్ను వుండుటకు ఆయన మీకు వేరొకసహాయకుని* ఆనగా సత్యపు ఆత్మను యిచ్చును. లోకము దాని చూడదు దాని యెరుగదు గనుక దాని పొంద నేరదు అయితే మీరు దాని యెరుగుదురు యెందుకంటే మీతో

* లేక, ఆదరణకర్త.

వుండెను. నివసిస్తున్నది మరిన్ని మీలో వుండును. మిమ్మును
 చేర్చుకొని ఆనాధులగా విడువను మీ యొద్దికి వత్తును. మరి
 కొంత కాలమైన తరువాత లోకము నన్ను మరి
 యొప్పుడున్ను చూడదు. అయితే మీరు నన్ను
 చూతురు. నేను బ్రతుకుదును గనుక మీరున్ను
 బ్రతుకుదురు. నేను నా తండ్రియందున్న మీరు
 నా యందున్న నేను మీయందున్న వుండుట ఆ
 దినమున మీరు యెరుగుదురు. నా యాజ్ఞలు కలిగి
 వాటిని గైకొనే వాడే నన్ను ప్రేమిస్తున్నాడు.
 నన్ను ప్రేమించే వాడు నా తండ్రి వల్ల ప్రే
 మించబడును. నేనున్ను అతని ప్రేమించి అత
 నికి నన్ను అగుపరుచుకొందునని పలికెను.

ఇప్పురియోతు కాని యూదా—ఓ ప్రభువా
 నీవు లోకమునకు కాకుండా మాకే నిన్ను అగుపరు
 చుకొన బోవుటకు యేమి సంభవించెనని పలికె
 నను. అందుకు యేసు అతనికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చినది
 యేలాగంటే—యెవడైనా నన్ను ప్రేమించినట్ల
 యితే నా మాట గైకొనును అప్పుడు నా తండ్రి
 అతని ప్రేమించును మేము అతని యొద్దికి వచ్చి
 అతని యొద్ద నివాసము చేతుము. నన్ను ప్రేమిం
 చని వాడు నా మాటలు గైకొనడు మరిన్ని మీరు
 వినే మాట నాది కాదు నన్ను పంపిన తండ్రిదే
 లి యున్నది. మీయొద్ద నివసిస్తూ వీటిని మీతో
 పలికి యున్నాను అయితే తండ్రి నా నామమున
 పంప గల పరిశుద్ధాత్మ అనే సహాయకుడు* సమస్త
 మున్ను మీకు బోధపరిచి నేను మీతో పలికినవ
 న్నిన్ని మీకు జ్ఞాపకము చేసును. సమాధాన
 మును † మీకు విడిచి పెట్టుతున్నాను నా సమా
 ధానమును మీకు యిస్తున్నాను. లోకము యిచ్చే
 ప్రకారము నేను మీకు యివ్వను. మీ హృద
 యము కలతపడనివ్వకండి భయపడనివ్వకండి.
 నేను వెళ్లి తిరిగి మీ యొద్దికి వత్తునని నేను మీతో
 పలికిన దాని వింటిరి. నన్ను ప్రేమించినట్లయితే
 నేను తండ్రియొద్దికి వెళ్లుతున్నందున సంతోషిం
 తురు యెందుకంటే నా తండ్రి నా కంటే గొప్ప
 వాడు. అది సంభవించినప్పుడు మీరు నమ్మకొ
 రకు అది సంభవించక మునుపు మీతో పలికి యు
 న్నాను. ఇకమీదట నేను మీతో విస్తరించి మా
 ట్లాడను యెందుకంటే యీ లోక నాధుడు వస్తు

న్నాడు అయితే నాయందు అతనికి కలిగినది యే
 దిన్ని లేదు. అయినప్పటికిన్ని నేను తండ్రిని 3౧
 ప్రేమిస్తున్నానని లోకము తెలుసుకొనే కొరకు
 తండ్రి నాకు యేలాగు ఆజ్ఞాపించెనో ఆలాగే చేస్తు
 న్నాను. లేవండి యిక్కడనుంచి వెళ్లుదాము. ‡

౧౫ పర్వము.

నేను నిజమైన ద్రాక్షావల్లిని నా తండ్రి వ్యవ ౧
 సాయకుడైయున్నాడు. నాయందు యే తీగ ఫలిం ౨
 చదో దాని ఆయన తీసివేసును యే తీగ ఫలింఛు
 నో అది మరీ యొక్కవగా ఫలింఛే కొరకు దాని
 శుభ్రము చేసును. నేను మీతో పలికిన మాటవల్ల 3
 మీరు యిప్పుడు శుచులైయున్నారు. నాయందు ౪
 మీరున్ను మీయందు నేనున్ను నిలువవలెను.
 ద్రాక్షావల్లియందు నిలిచితేనేగాని తీగ దానంతట
 అదే యేలాగు ఫలమివ్వదో ఆలాగే నాయందు
 నిలిచియుంటేనే గాని మీరున్ను (ఫలింఛరు.)
 ద్రాక్షావల్లిని నేను—తీగలు మీరు యెవడైనా నా ౫
 యందున్ను నేను వానియందున్ను నిలిచియుంటే
 వాడు బహుగా ఫలింఛును యెందుకంటే నాకు
 వేరై మీరు యేమిన్ని చేయలేరు.

నాయందు యెవడైనా నిలువకుంటే వాడు తీగ ౬
 వలె బయట పారవేయబడి యెండిపోవును. మ
 నుఘ్యులు వాటిని కూర్చి అగ్నిలో వేతురు అప్పుడు
 అవి కాల్చబడును. మీరు నా యందు నిలిచి ౭
 నా మాటలు మీ యందు నిలిచితే మీరు దేని
 కోరుదురో దాని అడుగుదురు అప్పుడు అది మీకు
 కలుగును. ఇందువల్ల మీరు బహుగా ఫలింఛి ౮
 నా శిష్యులయే కొరకు నా తండ్రి మహిమపరచ
 బడును. † తండ్రి నన్ను యేలాగు ప్రేమించెనో ౯
 నేనున్ను మిమ్మును ఆలాగు ప్రేమించితిని. నా
 ప్రేమయందు నిలువండి. నేను నా తండ్రి ఆజ్ఞ ౧౦
 లు గైకొని ఆయన ప్రేమయందు నిలిచిన ప్రకా
 రము మీరు నా యాజ్ఞలు గైకొనినట్లయితే నా
 ప్రేమయందు నిలుతురు. మీ యందు నా సం ౧౧
 తోషము నిలుచుటకున్ను మీ సంతోషము పరి
 పూర్ణమువుటకున్ను వీటిని మీతో పలికియున్నా
 ను. నేను మిమ్మును ప్రేమించిన ప్రకారము ౧౨
 మీరు పైకనియందు పైకడు ప్రేమించ వలెననేది

* లేక, ఆదర్శా కర్త. † లేక, డేవుము. ‡ లేక—అయినప్పటికిన్ని నేను తండ్రిని ప్రేమిస్తున్నాన
 నిన్ని తండ్రి యేలాగు నాకు ఆజ్ఞాపించెనో ఆలాగే నేను చేస్తున్నాననిన్ని లోకము తెలుసుకొనే
 కొరకు—లేవండి యిక్కడనుంచి వెళ్లుదాము. † లేక, మీరు బహుగా ఫలింఛుటవల్ల నా తండ్రి
 మహిమపరచబడును మీరు ఆలాగు నా శిష్యులవుదురు.

౧౩ నా యాజ్ఞయై యున్నది. ఫ్రెకడు తన స్నేహితుల కొరకు తన ప్రాణము పెట్టుటకంటే యొక్కవైన ౧౪ ప్రేమగలవాడు యెవడున్ను లేడు. నేను మీకు ఆజ్ఞాపించినవన్నీ చేసినట్లయితే మీరు నా స్నేహి ౧౫ తులై యున్నారు. దానుడు తన యజమానుడు చేసే దాని యెరుగడు గనుక యికమీదట మిమ్ము ను దానులని చెప్పను అయితే మిమ్మును స్నేహితు లని చెప్పితిని యెందుకంటే నేను నా తండ్రివల్ల ౧౬ వినినవన్నీ మీకు తెలియచేసి యున్నాను. మీరు నన్ను యేర్పరుచుకొనలేదు అయితే మీరు వెళ్లి ఫలించే కొరకున్న మీ ఫలము నిలిచేకొరకున్న మీరు నా పేరట తండ్రిని యేమి అడుగుదురో అది ఆయన మీకు యిచ్చేకొరకున్న మిమ్మును యే ర్పరుచుకొని మిమ్మును నియమించి యున్నాను. ౧౭ మీరు ఫ్రెకనియందు ఫ్రెకడు ప్రేమించే కొరకు వీటిని మీకు ఆజ్ఞాపిస్తున్నాను.

౧౮ లోకము మిమ్మును ద్వేషించినట్లయితే మీకంటే ౧౯ ముందు నన్ను ద్వేషించెనని యెరుగుదురు. మీరు లోక సంబంధులైతే లోకము తన దాని స్నేహిం చును అయితే మీరు లోక సంబంధులు కాకుండా నేను మిమ్మును లోకములోనుంచి యేర్పరుచుకొం టిని గనుక యిందువల్ల లోకము మిమ్మును ద్వేషి ౨౦ స్తున్నది. నేను మీతో చెప్పినమాటను జ్ఞాపకము చేసుకొనండి—దానుడు తన ప్రభువు కంటే అధి కుడు కాడు. నన్ను తరిమి యుంటే మిమ్మునున్ను తరుముదురు వారు నా మాట గైకొని యుంటే ౨౧ మీదిన్ని గైకొందురు. అయితే వారు నన్ను పం పిన వాని యెరుగరు గనుక నా నామము కొరకు ౨౨ వీటినిన్నిటినిన్ని మీకు చేయుదురు. నేను వచ్చి వారితో మాట్లాడకుంటే వారికి పాపము కలుగదు. అయితే యిప్పుడు తమ పాపము కొరకు వారికి ౨౩ మిష లేదు. నన్ను ద్వేషించే వాడు నా తండ్రి ౨౪ నిన్ని ద్వేషించును. మరిన్ని యెవడున్ను చేయని కార్యములను నేను వారి మధ్యను చేయకుంటే వారికి పాపము కలుగదు అయితే యిప్పుడు నన్ను న్ను నా తండ్రినిన్ని చూచి ద్వేషించి యున్నారు. ౨౫ అయితే—నన్ను పూరకే ద్వేషించిరని వారి ఆజ్ఞా ప్రమాణములో ప్రాయబడిన వాక్యము నెరవేర్చ బడే కొరకు (యీలాగు కలుగును.) ౨౬ అయితే నేను మీ యొద్దికి తండ్రి యొద్దనుంచి పంపే సహాయకుడు అనగా తండ్రి యొద్దనుంచి బయలుదేరే సత్యపు ఆత్మ వచ్చేటప్పుడు ఆయన

నన్ను గురించి సాక్ష్యమిచ్చును మీరున్ను మొదట నుంచి నా యొద్ద వున్నందున సాక్ష్యమిచ్చురు.

౧౬ పర్వము.

మీరు ఆతంకపరచబడక వుండే కొరకు వీటిని మీతో పలికి యున్నాను. వారు మిమ్మును మన గోగులలోనుంచి వెలివేతురు. మరిన్ని మిమ్మును చంపే ప్రతివాడున్ను దేవునికి ఆరాధన చేసినట్లు తలంచుకొనే కాలము వస్తున్నది. వారు తండ్రినిన్ని నన్నున్ను తెలుసుకొన లేదు గనుక వీటిని చేతురు. అయితే ఆ కాలము వచ్చినప్పుడు నేను వీటిని మీతో చెప్పితిని మీరు జ్ఞాపకము చేసుకొనే కొరకు వీటిని మీతో పలికి యున్నా ను. మొదట వీటిని మీతో చెప్ప లేదు యెందు కంటే మీ యొద్ద వుంటిని. అయితే యిప్పుడు నన్ను పంపిన వాని యొద్దికి వెళ్లుతున్నాను యొక్క డికి వెళ్లుతున్నావని మీలో యెవడున్ను నన్ను అడుగలేదు. అయితే నేను వీటిని మీతో చెప్పినందున మీ హృదయము దుఃఖముతో నిండి యు న్నది. ఆయినప్పటికిన్ని నేను మీతో చెప్పతున్నాను నేను వెళ్లుట మీకు ప్రపయోగమై యున్నది యెందుకంటే నేను (మీ యొద్దనుంచి) వెళ్లకుంటే ఆ సహాయకుడు మీ యొద్దికి రాడు అయితే నేను వెళ్లినట్లయితే ఆయనను మీ యొద్దికి పంపుదును. అప్పుడు ఆయన వచ్చి పాపమును గురించిన్ని నీతిని గురించిన్ని న్యాయపు తీర్పును గురించిన్ని లోకము ఫ్రెప్పకొన చేసును. వా యందు విశ్వాసముంచ లేదు గనుక † పాపమును గురించిన్ని నేను నా తండ్రి యొద్దికి వెళ్లి మీకు యికమీదట అగుపడను గనుక † నీతిని గురించిన్ని యీ లోకాధిపతి న్యాయపు తీర్పు పొందెను గనుక † న్యాయపు తీర్పును గురించిన్ని (ఫ్రెప్పకొన చేసును.)

మీతో చెప్పటకు యింకా అనేకమైనవి నాకు కలవు అయితే మీరు వాటిని యిప్పుడు సహించ లేరు. అయితే ఆయన అనగా సత్యపు ఆత్మ వచ్చి యున్నప్పుడు ఆయన యీ సత్యమంతటికిన్ని మిమ్మును నడిపించును యెందుకంటే తనకు లాభ యేమిన్ని చెప్పక వేటిని వినునో వాటిని చెప్పే రాబోయే వాటిని మీకు తెలియచేసును. ఆయన నా వాటిని పొంది మీకు తెలియ చేసుటవల్ల నన్ను మహిమ పరుచును. తండ్రికి కలిగిన పవిత్రత నావి. అందుచేతను ఆయన నా వాటిని పొంది

* లేక—నేన. † లేక—అని.

మీకు తెలియచేసునని చెప్పితిని. నేను తండ్రి యొద్దికి వెళ్లుతున్నాను గనుక కొంత కాలము మీరు నన్ను చూడరు తిరిగి కొంత కాలమునకు నన్ను చూతురని పలికెను.

కాబట్టి ఆయన శిష్యులలో కొందరు—కొంత కాలము నన్ను చూడరు తిరిగి కొంత కాలమునకు నన్ను చూతురు మరిన్ని—నేను తండ్రి యొద్దికి వెళ్లుతున్నాను గనుక—అని ఆయన మనతో చెప్పి నది యేమిటి అని ప్రకనితో ప్రకడు చెప్పకొనిరి.

కాబట్టి—కొంత కాలము అని ఆయన చెప్ప తున్నది యేమిటి. ఆయన చెప్పతున్నది మాకు తెలియదని చెప్పకొనిరి. కాబట్టి తన్ను అడుగు తుట వారు కోరుతూ వున్నారని యేసు యెరిగి వారి లో చెప్పినదేమంటే—కొంతకాలము మీరు నన్ను చూడరు తిరిగి కొంత కాలమునకు నన్ను చూతురు అని నేను చెప్పిన మాటను గురించి మీరు ప్రకని లో ప్రకడు విచారణ చేస్తున్నారా. నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పేదేమంటే మీరు యెడ్చి దుఃఖింతురు అయితే లోకము సంతోషించును మీరు దుఃఖింతురు అయితే మీ దుఃఖము సంతో షమవును. **స్త్రీ** ప్రసవించేటప్పుడు ఆమె గడి

య వచ్చెను గనుక ఆమెకు దుఃఖము కలుగును అయితే శిశువు పుట్టగానే లోకమందు నరుడు పుట్టిననే సంతోషముచేత ఆ వేదన మరి జ్ఞాపకము చేసుకొనదు. అటువలె మీరున్ను యిప్పుడు దుః ఖముగలవారు అయితే మిమ్మును తిరిగి చూతును అప్పుడు మీ హృదయము సంతోషించును మీ సంతోషమును యెవడున్ను మీ యొద్దనుంచి తీసి వేయడు. ఆ దినమున మీరు దేని గురించిన్ని వన్ను అడుగురు. నిజమే నిజమే నేను మీతో చెప్పిది యేమంటే మీరు తండ్రిని నా పేరట వేటిని అడుగుదురో వాటిని మీకు యిచ్చును. ఇవివరకు మీరు యేమిన్ని నా పేరట అడుగలేదు మీ సంతోషము పరిపూర్ణమయే కొరకు అడు గండి మీరు పొందుదురు.

వీటిని ప్రపమానములవల్ల మీతో చెప్పి యు న్నాను. అయితే నేను యికను యెన్నడున్ను ప్రపమానములవల్ల మీతో యేమిన్ని చెప్పక తం డ్రీనిగురించి మీకు స్పష్టముగా తెలియ చెప్పదు ను. ఆ దినమందు మీరు నా పేరట అడుగు దురు మీ నిమిత్తము నేను తండ్రిని అడుగుదునని

మీతో చెప్పతున్నాను కాను యెందుకంటే మీరు ౨౭ నన్ను ప్రేమించి నేను దేవుని యొద్దనుంచి బయి లుదేరి వచ్చితిని నన్ను తిరి గనుక తండ్రి తానే మిమ్మును స్నేహిస్తున్నాడు. తండ్రి యొద్దనుంచి ౨౮ బయిలుదేరి లోకమునకు వచ్చి యున్నాను. తిరిగి లోకమును విడిచి తండ్రియొద్దికి వెళ్లుతున్నానని వారితో పలికెను.

ఆయన శిష్యులు—ఇదుగో నీవు యిప్పుడు వుప ౨౯ మానము యే మాత్రమున్ను చెప్పక స్పష్టముగా పలుకుతున్నావు. సమస్తమున్ను యెరిగిన వాడవ ౩౦ నిన్ని యెవడున్ను నిన్ను అడుగుట నీకు అక్కర లేదనిన్ని యిప్పుడు యెరుగుదుము. దేవునియొద్ద నుంచి బయిలుదేరి వచ్చితివని దీనివల్ల నమ్ముతున్నా మని ఆయనతో చెప్పిరి. అందుకు యేసు—మీరు ౩౧ యిప్పుడు నమ్ముతున్నార* యిదుగో మీలో ప్రతి వాడున్ను తన తన వాటికి చెదిరి నన్ను ఫ్రెంటిగా ౩౨ విడిచే గడియ వస్తున్నది యిప్పుడు వచ్చే యున్నది. అయితే తండ్రి నాతో వున్నాడు గనుక నేను ఫ్రెంటిగా వుండను. మీకు నా యందు సమాధా ౩౩ నము కలిగే నిమిత్తము వీటిని మీతో పలికియు న్నాను లోకములో మీకు శ్రమ కలుగును అయితే నేమి ధైర్యము తెచ్చుకొనండి నేను లోకమును జయించి యున్నానని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.

౧౭ పర్వము.

యేసు వీటిని చెప్పి ఆకాశము తట్టు తనకన్ను ౧ లెత్తి చెప్పినదేమంటే—తండ్రి ఆ గడియ వచ్చెను. నీ కుమారునికి నీవు యిచ్చిన వారందరికిన్ని ఆయన ౨ నిత్యజీవము యిచ్చే నిమిత్తము సర్వ మాంసము మీ దనున్న ఆయనకు నీవు అధికారమును యిచ్చిన ప్రకారము నీ కుమారుడు నిన్ను మహిమపరిచే కొరకు నీ కుమారుని నీవు మహిమపరుచుము. ఆ ౩ ద్వితీయమైన నిజదేవుడవైన నిన్నున్ను నీవు పంపిన యేసు క్రీస్తునున్ను యెరుగుట నిత్య జీవమై యు న్నది. నేను భూమి మీద నిన్ను మహిమపరిచి ర తిని. నేను చేయుటకు నీవు నాకు యిచ్చిన కా ౪ ర్యము నెరవేర్చి యున్నాను గనుక ఓ తండ్రి లోకము కాక మనువు నీ యొద్ద నాకు కలిగిన మహిమతో యిప్పుడు నీ యొద్ద నన్ను మహిమప రుచుము. లోకములోనుంచి నీవు నాకు యిచ్చిన ౬ మనుష్యులకు నీ నామమును అగుపరిచి యున్నా ను. వారు నీ వారై యుండిరి నీవు నాకు వారిని యిచ్చి యున్నావు. వారు నీ వాక్యము గైకొని

* లేక, నమ్ముతున్నారా.

౭ యున్నారు. నీవు నాకు యిచ్చినవన్నిన్ని నీవల్ల
 ౮ వున్నవని యిప్పుడు యెరిగి యున్నారు. యెందు
 కంటే నీవు నాకు యిచ్చిన మాటలు వారికి యిచ్చి
 యున్నాను. వారు వాటిని అంగీకరించి నేను నీ
 యొద్దనుంచి బయలుదేరి వచ్చితివని నిశ్చయముగా
 యెరిగి నీవు నన్ను పంపితివని నమ్మి యున్నారు.
 ౯ నేను వారి కొరకు ప్రార్థిస్తున్నాను. నీవారై
 నందున నీవు నాకు యిచ్చినవారి కొరకు ప్రార్థిస్తు
 ౧౦ న్నాను గాని లోకము కొరకు కాదు. మరిన్ని
 నావన్నిన్ని నీవై యున్నవి నీవిన్ని నావి. వారి
 ౧౧ యందు మహిమపరచబడి యున్నాను. ఇకను
 యీ లోకములో వుండను అయితే వీరు యీ లోక
 ములో వున్నారు నేను నీ యొద్దికి వస్తున్నాను.
 పరిశుద్ధుడవైన తండ్రి మన వలె వారు యేకమై
 యుండుటకు నీవు నాకు యిచ్చిన వారిని నీ నామ
 ౧౨ మందు కాపాడుము. నేను యీ లోకములో
 వారి యొద్ద వున్నప్పుడు వారిని నీ నామమందు
 కాపాడితిని. నీవు నాకు యిచ్చిన వారిని కాపా
 డితిని. లేఖనము నెరవేరే కొరకు నాశపు కుమా
 రుడే గాని వారిలో యెవడున్ను నశించ లేదు.
 ౧౩ అయితే యిప్పుడు నీ యొద్దికి వస్తున్నాను వారికి
 నా సంతోషము వారిలో పరిపూర్ణము చేయ
 బడే కొరకు వీటిని యీ లోకమందు పలుకుతు
 ౧౪ న్నాను. వారికి నీ వాక్యము యిచ్చి యున్నాను
 నేను యీ లోకపు వాడను కాని ప్రకారముగా
 వారున్ను యీ లోకపు వారు కారు గనుక యీ
 ౧౫ లోకము వారిని ద్వేషించెను. నీవు వారిని దౌష్ట్య
 మునుంచి* కాపాడుటకే గాని వారిని లోకము
 నుంచి కొంచుపోవుటకు నేను అడుగుతున్నాను
 ౧౬ కాను. నేను యీ లోకపు వాడను కాని ప్రకా
 రముగా వారున్ను యీ లోకపు వారు కారు.
 ౧౭ వారిని నీ సత్యము వల్ల† పరిశుద్ధపరుచుము నీ
 ౧౮ వాక్యము సత్యము. నీవు నన్ను యీ లోకము
 లోకి పంపిన ప్రకారము నేనున్ను వారిని యీ
 ౧౯ లోకమునకు పంపి యున్నాను. వారున్ను సత్య
 మువల్ల† పరిశుద్ధపరచబడే కొరకు వారి నిమిత్తము
 నన్ను పరిశుద్ధపరుచుకొంటున్నాను.
 ౨౦ మరిన్ని నీవు నన్ను పంపితివని యీ లోకము
 నమ్ముటకు ఓ తండ్రి నా యందు నీవున్ను నీ యందు
 ౨౧ నేనున్ను వున్న ప్రకారము వారున్ను మన యందు
 యేకమై యుండే నిమిత్తము వారి కొరకు మాత్రమే

కాకుండా అందరున్ను యేకమైయుండే నిమిత్తము
 వారి వాక్యమువల్ల నా యందు విశ్వాసముచే
 వారి కొరకున్ను వేడుకొంటున్నాను యెందుకంటే
 మనము యేకమై యున్న ప్రకారము వారున్ను
 యేకమై యుండే నిమిత్తము—వారియందు నేనున్ను
 నా యందు నీవున్ను వుండి వారు యేకమై
 పూర్ణము చేయబడుటకున్ను నీవు నన్ను పంపి
 పనిన్ని నన్ను ప్రేమించిన ప్రకారము వారిని
 ప్రేమించితివనిన్ని యీ లోకము తెలుసుకొనుట
 కున్ను నీవు నాకు యిచ్చిన మహిమ నేను వారికి
 యిచ్చి యున్నాను.

జగత్తు వునాది వేయబడక మునుపు నీవు నన్ను
 ప్రేమించితివి గనుక ఓ తండ్రి నేను యొక్క
 వుండునా అక్కడ నీవు నాకు యిచ్చిన వారున్ను
 నాతో వుండి నీవు నాకు యిచ్చిన మహిమ చూచు
 టకు కొరుతున్నాను. న్యాయముగల తండ్రి లో
 కము నిన్ను యెరుగదు అయితే నేను నిన్ను యె
 రుగుదును మరిన్ని నీవు నన్ను పంపితివని వీరు యె
 రిగి యున్నారు. నీవు నా యందు వుండే
 ప్రేమ వారియందున్ను నేను వారియందున్ను వుం
 డేకొరకు నేను వారికి నీ నామము తెలియచేసేటి
 యింకా తెలియ చేతునని పలికెను.

౧౮ పర్వము.

యేసు వీటిని చెప్పి తన శిష్యులతో కేంద్ర
 ననే యేటి ఆనలకు బయలు వెళ్లెను. అక్కడ
 వున్న తోటలో ఆయనయున్ను ఆయన శిష్యులు
 న్ను ప్రవేశించిరి. యేసు తన శిష్యులతో అక్కడ
 పర్యాయములు అక్కడికి వెళ్లుతూ వుండేవాడు
 గనుక ఆయనను అప్పగించిన యూదావంతు
 స్థలము తెలిసెను. కాబట్టి ఆ యూదా కొందరు
 రాణువవారినిన్ని ప్రధాన యాజకుల వల్లనన్ను
 ఫరిసెయుల వల్లనన్ను బంధ్రాతులనన్ను వుట్టి
 కొని దీపములతోనున్ను దివిటీలతోనున్ను ఆయన
 ధములతోనున్ను అక్కడికి వచ్చెను.

కాబట్టి యేసు తన మీదికి వస్తూ వున్నవన్నిన్ని
 యెరిగి బయలు వెళ్లె—మీరు యెవని వెతుకుతున్నా
 రని వారితో చెప్పెను. వారు—నజరెథువాడవు
 యేసునని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి. యేసు—
 నేనే ఆయననని వారితో చెప్పెను. ఆయన
 అప్పగించిన యూదా కూడా వారితో నిలుచు

* లేక, దుష్టుని నుంచి. † లేక, విషయమై.

మిమ్మును
నుముచే
దుకంజే
వారున్న
నేనున్న
కమైవరి
పంపితి
వారిని
కుకొనుట
నువారికి
పునము
యొక్కడ
వారున్న
చూచు
యొక్క
వీరుయె
వుండు
న్నువు
కువేసితిని
యొక్క
శిష్యులు
అవే
యొక్క
కున్న
పుట్ట
అయ
పుట్ట
కున్న
పుట్ట
యొక్క
అయ

పుండ్రు. కాబట్టి ఆయన నేనే ఆయననని వారి
తో చెప్పగానే వారు వెనుకకు వెళ్లి నేల మీద
వడి గనుక ఆయన—మీరు యెవని వెతుకు
తున్నారని తిరిగి వారిని అడిగెను అందుకు వారు—
నజరెథు వాడైన యేసును అని చెప్పినప్పుడు—
నీవు నాకు యిచ్చినవారిలో వైకనినైనా నేను పో
గొట్టుకొనలేదని ఆయన చెప్పిన మాట నెరవేర్చబడే
కొరకు యేసు—నేనే ఆయననని మీతో చెప్పితిని
గనుక మీరు నన్ను వెతికినట్లయితే వీరిని వెళ్లని
వ్వండి అని వారికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.
కాబట్టి సీమోను పేతురుయొద్ద కత్తి వుండెను
గనుక ఆయన దాని దూసి ప్రధాన యాజకుని
దానుని కొట్టి అతని కుడి చెవి తెగకోసెను. ఆ
దానుని పేరు మట్టు. అప్పుడు యేసు—నీ కత్తి
వరలో వేయుము తండ్రి నాకు యిచ్చిన గిన్నెతో
నేను తాగనా అని పేతురుతో చెప్పెను.
కాబట్టి రాబువవారున్న సహస్రాధిపతియు
న్ను యూదుల బంధ్రులున్ను యేసును పట్టు
కొని ఆయనను కట్టి మొదట అన్నాయొద్దికి ఆయ
నను తీసుకొని వెళ్లిరి యెందుకంటే అతడు ఆ
సంవత్సరము ప్రధాన యాజకుడైన కయఫకు మా
మయై యుండెను. కయఫ—పైక మనుష్యుడు
ప్రజల కొరకు చనిపోవుట వుపయోగమని యూ
దులకు ఆలోచన చెప్పినవాడై యుండెను.
మరిన్ని సీమోను పేతురున్ను మరియొక శిష్యు
డున్ను యేసును వెంబడించిరి. ఆ శిష్యుడు
ప్రధానయాజకునికి నెళ్లవైనవాడు గనుక ప్రధాన
యాజకుని దివాణములోకి యేసుతో కూడా వెళ్ల
డెను. అయితే పేతురు ద్వారముయొద్ద బయట
విలిచెను గనుక ప్రధానయాజకునికి నెళ్లవైన ఆ
వేనొక శిష్యుడు బయలువెళ్లి ద్వారపాలకురాలి
తో మాట్లాడి పేతురును లోపటికి తీసుకొని
వచ్చెను. కాబట్టి ద్వారపాలకురాలైన చిన్నది—
నీవున్న యీ మనుష్యుని శిష్యులలో వైకడవా
అని పేతురుతో చెప్పినప్పుడు ఆయన కానని పలి
కెను. మరిన్ని చలి వేసినందున దాసులున్ను బం
ధ్రులున్ను మంట వేసి కాచుకొంటూ వున్న
ప్పుడు పేతురు వారితో నిలిచి కాచుకొంటూ
వుండెను.
కాబట్టి ప్రధానయాజకుడు ఆయన శిష్యులను
గురించిన్ని ఆయన బోధను గురించిన్ని యేసును
అడిగినప్పుడు యేసు—నేను బహిరంగముగా లోక

ముతో పలికితిని. యూదులందరు కూడి వచ్చే
గుడిలోనున్న సునగోగులలోనున్న యెల్లప్పుడు
న్ను బోధించితిని రహస్యముగా నేను యేమిన్ని
పలుక లేదు. నన్ను మీరు అడుగుట యెందుకు ౨౧
నేను వారితో పలికినది విన్న వారిని అడుగండి
యిదుగో నేను పలికినవి వీరికి తెలుసునని ఆయ
నకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. ఆయన వీటిని చెప్పిన ౨౨
ప్పుడు దగ్గర నిలిచిన పరిచారకులలో వైకడు—
ప్రధానయాజకునికి యీలాగు ప్రత్యుత్తరమిస్తు
న్నావా అని యేసును చేతితో చరిచెను. అం ౨౩
దుకు యేసు—నేను కాని మాట పలికి యుంటే
ఆ చెడుతనమును గురించి నీవు సాక్ష్యము చెప్పము
మంచిదైతే నన్ను యెందుకు కొట్టుతున్నావని అత
నికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.
కట్టబడిన ఆయనను అన్నా ప్రధాన యాజకు ౨౪
డైన కయఫ యొద్దికి పంపెను. అప్పుడు సీమోను ౨౫
పేతురు నిలిచి కాచుకొంటూ వుండెను గనుక
వారు—నీవున్న ఆయన శిష్యులలో వైకడవా అని
ఆయనతో చెప్పిరి. ఆయన—నేను కానని పలి
కెను. పేతురు యెవని చెవి కోసెనో వాని ౨౬
బంధువున్న ప్రధాన యాజకుని దాసులలో వైక
డున్నైన వాడు—నీవు తోటలో ఆయన యొద్ద
వుండుట నేను చూడ లేదా అని చెప్పెను గనుక ౨౭
పేతురు తిరిగి—అలాగు కాదనెను. వెంటనే కోడి
కూసెను.
కాబట్టి వారు యేసును కయఫ యొద్దనుంచి ౨౮
అధికారి యింటికి తీసుకొని వెళ్లిరి. అప్పుడు వుద
యమైనది. అయితే వారు పస్థాను భుజించుటకు
మైల తగులునేమో అని అధికారి యింట ప్రవే
శించ లేదు. కాబట్టి పిలాతు వారి యొద్దికి బయి ౨౯
లువెళ్లి—ఈ మనుష్యునికి విరోధముగా మీరు యే
ఫిర్యాదు చేస్తున్నారనెను. అందుకు వారు—౩౦
ఇతడు దుర్మగుడు కాకపోతే యితని నీకు అప్ప
గించక వుండుమని ఆయనతో చెప్పి ప్రత్యుత్తర
మిచ్చిరి. కాబట్టి పిలాతు—మీరు అతని పట్టు ౩౧
కొని మీ ఆజ్ఞా ప్రమాణము చొప్పున అతనికి
తీవు= చేయండని చెప్పెను. కాబట్టి యేసు ౩౨
తాను యెటువంటి మరణము పొంద వలెనో దాని
నూచించి చెప్పిన మాట నెరవేరే కొరకు యూదు
లు—యెవనిన్ని చంపించుటకు మాకు అధికారము
లేదని ఆయనతో చెప్పిరి. కాబట్టి పిలాతు తిరిగి ౩౩
అధికారి మందిరములోకి * వెళ్లి యేసును పిలి

* కేకులో, ప్రేతోర్యము.

పించి—నీవు యూదుల రాజువై యున్నావా అని 3౪ ఆయనతో పలికెను. అందుకు యేసు—నీ యంతట నీవే దీని చెప్పుతున్నావా లేక యితరులు నీతో నన్ను గురించి చెప్పిరా అని ఆయనకు 3౫ ప్రత్యుత్తర మిచ్చెను. అందుకు పిలాతు—నేను యూదుడనా నీ దేశస్థులున్న ప్రధాన యాజకులున్న నిన్ను నాకు అప్పగించిరి యేమి చేసితివని 3౬ ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. యేసు—నా రాజ్యము యీ లోక సంబంధమైనది కాదు నా రాజ్యము యీ లోక సంబంధమైనదైతే నేను యూదులకు అప్పగించబడక వుండే నిమిత్తము నా బంధ్రాతులు నా కొరకు పోరాడుదురు అయితే యిప్పుడు నా రాజ్యము యిక్కడిది కాదని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. 3౭ అందుకు పిలాతు—ఆల్కాతే నీవు రాజువా అని పలికెను. యేసు—నేను రాజునై యున్నానని నీవు చెప్పుతున్నావు నేను సత్యమును గురించి సాక్ష్యమిచ్చుటకు నేను దీని నిమిత్తము వుట్టి దీని నిమిత్తము యీ లోకమునకు వచ్చితిని. సత్యసంబంధియైన ప్రతివాడున్న నా శబ్దము వినునని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. పిలాతు—సత్యము అంటే యేమిటి అని ఆయనతో చెప్పెను. దీని పలుకుతూ తిరిగి యూదుల యొద్దికి బైలువెళ్లి—నేను ఆయన యందు 3౮ యే దోషమున్ను కనుగొన లేదు. అయితే పస్తా (పండుగ) లో మీ కొరకు నేను శుభము విడిపించవలెననే యొక మర్యాద మీకు కలిగి యున్నది గనుక నేను యూదుల రాజును మీ కొరకు విడిపించుట మీకు యిష్టమవునా అని వారితో పలికి ౪౦ నందున వారందరున్న—వీని కాదు బరబ్బాను అని తిరిగి కేకలు వేసిరి. ఈ బరబ్బా దొంగయ్యె యుండెను.

౧౯ పర్వము.

కాబట్టి పిలాతు అప్పుడు యేసును పట్టుకొని ౨ ఆయనను కొరడాతో కొట్టించెను. రాణువవారు ముండ్లతో కిరీటమునల్లి ఆయన తల మీద పెట్టి 3 ధూమ్ర వస్త్రము ఆయన చుట్టూ వేసి—యూదుల రాజా నీకు శుభముని చెప్పి ఆయనను చేతితో చరుస్తూ వుండిరి. ౪ కాబట్టి పిలాతు తిరిగి వెలపటికి బైలువెళ్లి—ఇదుగో యాయన యందు దోషమేమిన్ని నాకు అగుపడ లేదని మీరు యెరిగేటట్టు మీ కొరకు యాయనను వెలపటికి తీసుకొని వస్తున్నానని వారి

తో పలికెను. కాబట్టి ఆ ముండ్ల కిరీటమున్ను ధూమ్ర వస్త్రమున్ను ధరించిన యేసు వెలపటికి వచ్చినప్పుడు (పిలాతు)—ఇదుగో యీ మనుష్యుడని వారితో చెప్పెను. కాబట్టి ప్రధాన యాజకులున్న పరిచారకులున్న ఆయనను చూచినప్పుడు వారు—అతని శిలువవేయుము శిలువవేయుము అని కేకలు వేసిరి. పిలాతు—ఆయన యందు నేను యే దోషమున్ను కనుగొనలేదు గనుక మీరే ఆయనను పట్టుకొని శిలువవేయండిని చెప్పెను. అందుకు యూదులు—మాకు ఆజ్ఞాప్రమాణము వున్నది ఇతడు తన్ను దేవుని కుమారునిగా చేసుకొనెను గనుక మా ఆజ్ఞాప్రమాణము చొప్పున యిట్లు చావవలెనని ఆయనకు ప్రత్యుత్తరమిచ్చిరి.

కాబట్టి పిలాతు ఆ మాట విని మరి యొక్క మరొక ధయపడి తిరిగి అధిపతి మందిరములో * ప్రవేశించి—నీవు యెక్కడనుంచి వచ్చితివని యేసుతో పలికెను. అయితే యేసు ఆయనకు ప్రత్యుత్తర మివ్వలేదు గనుక పిలాతు—నాతో పలుకుకొని నిన్ను శిలువవేయుటకు నాకు అధికారము కలదనిన్ని నిన్ను విడిపించుటకు నాకు అధికారము కలదనిన్ని నీవు యెరుగవా అని ఆయనతో చెప్పెను. అందుకు యేసు—పెనుంచి నీకు యిష్టమిట్లు పోతే నాకు విరోధముగా నీకు యే అధికారమున్ను కలుగదు అందుచేతను నన్ను నీకు అప్పగించినవానికి యెక్కువ పాపము కలదని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను.

అప్పుటినుంచి పిలాతు ఆయనను విడిపించుటకు యత్నపడెను అయితే యూదులు—నీవు వీని విడిపించినట్లయితే క్రైస్తవుల స్నేహితుడవు కావు తన్ను రాజును చేసుకొనే ప్రతివాడున్న క్రైస్తవులకు విరోధముగా మాట్లాడుతున్నాడని కేకలు వేసిరి. కాబట్టి పిలాతు యీ మాట విని యేసును బయటికి తీసుకొని వచ్చి హైబ్రాయి భాషలో గబ్బిగా అనబడిన చిత్రవర్ణ శిలాస్థలమందు న్యాయవీక్షణము మీద కూచుండెను. అది పస్తాను సిద్ధపరచినది. అప్పుడు కొంచెము తక్కువ ఆరు గంటలు కావచ్చును ఆయన—ఇదుగో మీ రాజు అని యూదులతో చెప్పెను అయితే వారు—నీ కొనిపోమ్ము కొనిపోమ్ము శిలువ వేయుమని కేకలు వేసిరి. పిలాతు—మీ రాజును శిలువవేయనా అని వారితో పలికెను. అందుకు ప్రధాన యాజకు

* క్రైకులో, ప్రేతోర్యము. † లేక, శక్తి. ‡ అనగా మధ్యాహ్నము.

కులు—కైసరు గాక మాకు వేరే రాజు లేడని ప్ర
 త్యు త్తరమిచ్చిరి. కాబట్టి శిలువ వేయబడుటకు
 ఆయనను వారికి అప్పగించెను. వారు యేసును
 పట్టి తీసుకొని వెళ్లిరి. ఆయన తన శిలువ మో
 నుకొని హెబ్రాయి భాషలో గొల్లొగా అనబడిన
 కపాలస్థలమునే పేరుగల చోటుకు బయలు వెళ్లెను.
 అక్కడ ఆ తట్టు వైకడున్న యీ తట్టు వైకడు
 న్ను మధ్యను యేసున్ను వుండేలాగున ఆయననున్ను
 మరి యిద్దరినిన్ని శిలువవేసిరి.

మరిన్ని పిలాతు వైవిలాసము వ్రాసి శిలువ
 మీద వేయించెను. నజారీయుడైన యేసనే యూ
 దుల రాజు అని వ్రాయబడెను. యేసు శిలువ
 వేయబడిన స్థలము పట్టణమునకు సమీపమై యుం
 డెను గనుక యూదులలో అనేకులు యీ వైవిలా
 సము చదివిరి. అది హెబ్రాయి వ్రాల్లేని రోమా
 భాషలతో వ్రాయబడెను. కాబట్టి—నేను
 యూదుల రాజునని అతడు చెప్పిననేదేగాని—
 యూదుల రాజని వ్రాయవద్దని యూదుల ప్రధా
 నయాజకులు పిలాతుతో చెప్పిరి. అందుకు పిలా
 తు—నేను వ్రాసినది వ్రాసే యున్నానని ప్రత్యు
 త్తరమిచ్చెను. అంతట రాణువవారు యేసును
 శిలువవేసిన తరువాత ఆయన వస్త్రములను పట్టు
 కొని ప్రతి రాణువవారికిన్ని వైక భాగము వుం
 డేట్టు వాటిని నాలుగు భాగములగా చేసిరి.
 ఆయన నిలుపుటంగీకూడా (పుచ్చుకొనిరి). అయి
 తే ఆ నిలుపుటంగీ కుట్టు లేక మీదనుంచి కేవలము
 నేయబడెను గనుక వారు—దాని చింపక అది
 యెవనిదామో దాని గూర్చి చీట్లు వేయుదమని
 వైకనితో వైకడు చెప్పుకొనిరి. అందువల్ల—
 వారు నా వస్త్రములను తమకు తామే పంచుకొని
 వా అంగీని గురించి చీట్లు వేసిరిని చెప్పే లేఖనము
 నెరవేరబడెను. కాబట్టి రాణువవారు వీటిని
 చేసిరి.

అప్పుడు ఆయన తల్లిన్ని ఆయన తల్లి సహో
 దరిన్ని క్లోపా భార్యయున్నయిన మరియయున్ను
 పుగ్గలావూరి మరియయున్ను యేసు శిలువయొద్ద
 నిలిచిరి. కాబట్టి యేసు తన తల్లినిన్ని తాను
 ప్రేమించిన శిష్యుడు దగ్గర నిలుచుటనున్ను చూ
 చి—ఓ స్త్రీ యిదుగో నీ కుమారుడు అని ఆమెతో
 చెప్పిన తరువాత—ఇదుగో నీ తల్లి అని ఆ శిష్యు

నితో చెప్పెను. ఆ గడియనుంచి ఆ శిష్యుడు ౨౭
 ఆమెను తన యింట చేరుకొనెను.

ఆ తరువాత లేఖనము నెరవేరబడుటకు సమ ౨౮
 స్తమున్ను యిప్పుడు సంపూర్ణి చేయబడెనని
 యేసు యెరిగి—నాకు దాహముయినదని చెప్పెను.
 చిరకతో నిండుకొనిన వైక పాత్ర అక్కడ వుంచ ౨౯
 బడెను గనుక వారు వైక స్పంజీ చిరకతో నింపి
 హిసోస్సీపు మీద వేసి ఆయన నోటికి అందిచ్చిరి.
 అంతట యేసు ఆ చిరక పుచ్చుకొనినప్పుడు— ౩౦
 సమాప్తియైనదని చెప్పి తల వంచుకొని తన ఆత్మను
 అప్పగించెను.

కాబట్టి అది సిద్ధపరిచే దినము గనుక ఆ దేహ ౩౧
 ములు సబ్బాతున శిలువ మీద నిలువక వుండేకొ
 రకు యూదులు వాటి కాళ్లు విరిచి వాటిని తీసు
 కొని వెళ్లుటకు పిలాతును వేడుకొనిరి యెందుకం
 తే ఆ సబ్బాతు దినము గొప్పది. కాబట్టి రాణు ౩౨
 వవారు వచ్చి ఆయనతో శిలువవేయబడిన మొదటి
 వానియొక్కయున్ను రెండోవానియొక్కయున్ను
 కాళ్లు విరిచిరి. అయితే వారు యేసు యొద్దికివచ్చి ౩౩
 అంతకు ముందు చనిపోయిన ఆయనను చూచి
 ఆయన కాళ్లు విరువలేదు. అయితే రాణువవారి ౩౪
 లో వైకడు యీటెతో ఆయన పక్కను పొడి
 చెను వెంటనే రక్తమున్ను నీళ్లున్ను బయటికి వచ్చె
 ను. చూచిన వాడు సాక్ష్యమిచ్చి యున్నాడు ౩౫
 ఆయన సాక్ష్యము నిజమై యున్నది. మీరున్ను
 నమ్మేకొరకు తాను నిజమైనవి చెప్పతున్నాడని యె
 రిగియున్నాడు యెందుకంటే—ఆయన* యెముక ౩౬
 వైకటైనా విరువబడదనే లేఖనము నెరవేరబడే
 కొరకు యివి జరిగెను. మరిన్ని—తాము పొడిచి
 నవాని తట్టు చూతురని మరియొక లేఖనము చెప్ప ౩౭
 తున్నది.

ఇవియైన తరువాత అరిమథైయ వూరివాడున్ను ౩౮
 యూదుల భయమువల్ల రహస్యముగా యేసు శిష్యు
 డున్నయిన యోశేఫు యేసు దేహమును తీసుకొని
 వెళ్లుటకు పిలాతును వేడుకొనెను. పిలాతు నెల
 విచ్చినందున ఆయన వచ్చి యేసు దేహమును తీసు
 కొని వెళ్లెను. అయితే మొదట రాత్రివేళ యేసు ౩౯
 యొద్దికి వచ్చిన నికొదేము కూడా బోళమునున్ను
 అగరునున్ను కలిపి కొంచెము యెక్కువతక్కువ
 నూటయిరువై కేలుక తీసుకొని వచ్చెను. అం ౪౦
 తట వారు యేసు దేహమును పట్టుకొని యూదు
 లు పాతి పెట్టే మర్యాద చొప్పున ఆ సుగంధ

* లేక—దాని.

౧౧ ద్రవ్యములు వేసి నారబట్టలు దానికి చుట్టిరి. మ రిన్ని ఆయన శిలువవేయబడిన స్థలములో వ్రేక తోట వుండెను ఆ తోటలో వ్రేక కొత్త సమాధి ౧౨ యుండెను. దానిలో యెవడున్ను యెప్పుడైనా వుంచబడలేదు. కాబట్టి ఆ సమాధి సమీపమై నది గనుక యూదుల పండుగకు తొలిదినమైనందున దానిలో యేసును వుంచిరి.

—౨౦ పర్వము.

ఆదివారమునాడు యింకా చీకటిగా వున్నప్పుడు మగ్గలా వూరి మరియు పెందలాడి ఆ సమాధి యొద్దికి వచ్చి రాయి సమాధి యొద్దనుంచి తీయబడి ౨ యుండుట చూచెను గనుక ఆమె పరుగెత్తి సీమోను పేతురు యొద్దికిన్ని యేసు స్నేహించిన ఆ మరియొక శిష్యుని యొద్దికిన్ని వచ్చి—ప్రభువును సమాధిలో నుంచి తీసుకొని వెళ్లిరి ఆయనను యెక్కడ ౩ వుంచినో మాకు తెలియదని చెప్పెను. కాబట్టి పేతురున్ను ఆ మరియొక శిష్యుడున్ను బయలు ౪ వెళ్లి సమాధి యొద్దికి వస్తూ వున్నప్పుడు వారిద్దరున్ను కూడి పరుగెత్తిరి. అయితే ఆ మరియొక శిష్యుడు పేతురు కంటే త్వరగా పరుగెత్తి ముం ౫ దుగా సమాధియొద్దికి వచ్చి పంగి పడియున్న నారబట్టలు చూచెను. అయినప్పటికిన్ని అందులోకి ౬ వెళ్లేదు. కాబట్టి సీమోను పేతురు అతని వెం ౭ బడి వచ్చి సమాధిలో ప్రవేశించి పడియున్న నారబట్టలనున్న నార బట్టల యొద్ద పడియుండక వేరుగా వ్రేక చోటున చుట్టబడిన ఆయన తలమీద వున్న రుమాలునున్ను చూచెను. అప్పుడు మొ ౮ దట సమాధి యొద్దికి వచ్చిన ఆ మరియొక శిష్యుడు ౯ కూడా లోపటికి వెళ్లి చూచి నమ్మెను యెందుకంటే ఆయన మృతులలోనుంచి లేచుట అగత్యమని వ్రాయబడిన దాని వారు యింకా గ్రహించుకొనలేదు. అంతట ఆ శిష్యులు తిరిగి తమ వారి యొద్దికి వెళ్లి పోయిరి.

౧౧ అయితే మరియు సమాధి బయట నిలిచి యేడు ౧౨ స్తూ వుండెను. అప్పుడు ఆమె యేడుస్తూ వున్నప్పుడు తెల్లని వస్త్రములు గల యిద్దరు దూతలు యేసు దేహము పడిన స్థలములో తల వైపున వ్రేక డున్ను కార్ల వైపున వ్రేకడున్ను కూర్చుండుట ౧౩ సమాధిలోకి ఆమె పంగి చూచెను. వారు—ఓస్త్రీ యెందుకు యేడుస్తున్నావని ఆమెతో చెప్పినప్పుడు ఆమె—నా ప్రభువును వారు తీసివారు ఆయనను యెక్కడ వుంచినో అది నాకు తెలియక

వున్నందున అని చెప్పెను. ఆమె వీటిని చెప్పిన వెనుకతట్టు తిరిగి యేసు నిలిచి యుండుట చూచిన్ని ఆయన యేసని తెలియక పోయెను. యేసు ఓస్త్రీ యెందుకు యేడుస్తున్నావు యెవని వెతుకుతున్నావని ఆమెతో పలికినప్పుడు ఆమె ఆయనను తోటవాడని తలంచి—ఆయ్యా నీవు ఆయనను మోసుకొని వెళ్లి యుంటే ఆయనను యెక్కడ వుంచితినా నాతో చెప్పుము అప్పుడు నేను ఆయనను తీసుకొని వెళ్లదనని చెప్పెను. యేసు—మరియూ అని ఆమెతో పలికెను. ఆమె తిరిగి—రమ్మూ అనగా బోధకుడా అని ఆయనతో చెప్పెను. యేసు—నన్ను మట్టవద్దు యెందుకంటే నేను యింకా నా తండ్రి యొద్దికి పైకి వెళ్లేదు. అయితే నా సహోదరుల యొద్దికి వెళ్లి—నా తండ్రియన్ను మీ తండ్రియున్ను నా దేవుడున్ను మీ దేవుడున్నయిన వాని యొద్దికి యెక్కి వెళ్లుతున్నానని వారితో చెప్పుమని ఆమెతో పలికెను. మగ్గలా వూరి మరియు వచ్చి తాను ప్రభువును చూచిననిన్ని ఆయన తనతో వీటిని పలికెననిన్ని శిష్యులకు తెలియచేసెను.

ఆదివారమైన ఆ దినమందే సాయంకాలము యూదుల భయమువల్ల శిష్యులు కూడి యున్న (యింటి) తలుపులు మూయబడినప్పుడు యేసు వచ్చి మధ్యను నిలిచి—మీకు సమాధానమువునుగా అని వారితో చెప్పెను. ఆయన అలాగు చెప్పిన వారికి తన చేతులనున్ను పక్కనున్ను చూపించెను అంతట శిష్యులు ప్రభువును చూచి సంతోషించెను కాబట్టి యేసు తిరిగి—మీకు సమాధానమువునుగాక అనిన్ని తండ్రి నన్ను పంపిన ప్రకారము నేనున్ను మిమ్మును పంపుతున్నాననిన్ని వారితో చెప్పెను. అప్పుడు వీటిని చెప్పి వారిమీద పొరి విడిచి—పరిశుద్ధాత్మను పొందండి మీరు యెవరి పాపములను క్షమించువారో వారికి క్షమించ బడును యెవరి పాపములను మీరు నిలువచేతురో ఆవి నిలువ చేయబడునని వారితో చెప్పెను.

అయితే యేసు వచ్చినప్పుడు పన్నెండు మందిలో వ్రేకడైన దిదుము అనబడిన ధోమా వారితో వుండ లేదు గనుక యితర శిష్యులు—మేము ప్రభువును చూచితిమని అతనితో చెప్పినప్పుడు—అతని నేను ఆయన చేతులలో మేకుల గురుతుచూచినా వేలు మేకుల గురుతులో వుంచి నా చెయ్యి ఆయన పక్కలో వుంచితేనేగాని నేను నమ్మని వారితో చెప్పెను.

ఎనిమిది దినములైన తరువాత తిరిగి ఆయన శిష్యులు లోపల వుండిరి. అప్పుడు ధోమా వారి ధో కూడా వుండెను. తలుపులు మూయబడినప్పుడు యేసువచ్చి మధ్యను నిలిచి—మీకు సమాధానమవునుగాక అని చెప్పి—నీ వేలు యీలాగు చాచి నా చేతులు చూడుము నీ చెయ్యి చాచి నా పక్కలో వుంచి అవిశ్వాసివి కాక విశ్వాసివై యుండుమని ధోమాతో చెప్పెను. అందుకు ధోమా—నా ప్రభువా నా దేవుడా అని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. అప్పుడు యేసు—ధోమా నీవు నన్ను చూచినందున నమ్మితివి చూడకనే నమ్మేవారు భాగ్యవంతులని అతనితో చెప్పెను.

మరిన్ని వేరే అనేకమైన అద్భుతములను యేసు తన శిష్యుల యెదుట చేసెను. అవి యీ గ్రంథముందు వ్రాయబడలేదు. అయితే యేసు దేవుని కుమారుడైన క్రీస్తుని మీరు నమ్మకొరకున్న నమ్మి ఆయన నామమువల్ల జీవము పొందకొరకున్న యివి వ్రాయబడి యున్నవి.

౨౧ పర్వము.

అటుతరువాత యేసు తిబెరి సముద్రము దగ్గర తిరిగి తన్ను శిష్యులకు అగుపరుచుకొనెను. ఈ విధముగా ఆయన తన్ను చూడనిచ్చెను. సీమోను పేతురున్న దిదుము అనబడిన ధోమాయున్న గలిలయలో వున్న కానావూరి నగరయేలున్న జెబెదై కుమాళ్లున్న ఆయన శిష్యులలో మరి యిద్దరున్న కూడియున్నప్పుడు సీమోను పేతురు—నేను చేపలు పట్టుటకు వెళ్లుతున్నానని వారితో పలికెను. వారు—మేమున్ను నీతో వస్తామని చెప్పిరి. వారు బయలు వెళ్లి వెంటనే తమ దోనె యెక్కిరి. అయితే ఆ రాత్రి యేమిన్ని పట్టలేదు.

అయితే వుదయమైన తరువాత యేసు దరిని నిలిచెను. ఆయనప్పటికిన్ని ఆయన యేసని శిష్యులు తెలుసుకొనలేదు. అప్పుడు యేసు—పిల్లలారా భోజనమునకు మీకు యేమైనా* కలదా అని వారిలో చెప్పెను. వారు లేదని చెప్పినప్పుడు ఆయన—దోనె కుడి పక్కనుంచి వలవేయండి అప్పుడు దొరుకునని చెప్పెను గనుక వారు ఆలాగు వేసి చేపలు విస్తారమైనందున దాని లాగలేక పోయిరి. కాబట్టి యేసు ప్రేమించిన ఆ శిష్యుడు—ఈయన ప్రభువని పేతురుతో చెప్పెను. ప్రభువు వున్నాడని సీమోను పేతురు విని దిగంబరియైనందున

వైబట్ట వేసుకొని సముద్రములోకి దుమికెను. భూమికి కొంచెము యెక్కువ తక్కువ యిన్నూరు ౮ మూరల దూరము వున్నందున యితర శిష్యులు చేపలుగల వల లాగుతూ ఆ చిన్న దోనెలో వచ్చిరి.

అంతట వారు భూమికి రాగానే అక్కడ వేయ ౯ బడిన నిప్పులున్ను వాటిమీద వుంచబడిన చేపలున్ను రొట్టెయున్ను చూచిరి. యేసు—మీరు ౧౦ యిప్పుడు పట్టిన చేపలలో కొన్ని తీసుకొని రండని వారితో చెప్పెను. సీమోను పేతురు యెక్కి ౧౧ నూట యేబదిమూడు గొప్ప చేపలతో నిండుకొని యున్న వలను భూమికి లాగెను. అంత విస్తార ౧౨ మైనవైనప్పటికిన్ని ఆ వల పిగలలేదు. యేసు—మీరు రండి భోజనము చేయండిని వారితో చెప్పెను. అయితే ఆయన ప్రభువని వారికి తెలిసినందున—నీవు యెవడవని శిష్యులలో యెవడున్ను అడుగుటకు ధైర్యము తెచ్చుకొనలేదు. అప్పుడు ౧౩ యేసువచ్చి ఆ రొట్టెయున్ను చేపలున్ను పుచ్చుకొని వారికిచ్చెను. యేసు చనిపోయిన వారిలో ౧౪ నుంచి లేచి తన శిష్యులకు తన్ను అగుపరుచుకొన్నది యిది చూడవసారి.

అంతట వారు భోజనము చేసిన తరువాత యే ౧౫ ను—యోనా కుమారుడవైన సీమోనా వీరి కంటే నన్ను మిక్కిలీ ప్రేమిస్తున్నావా అని సీమోను పేతురుతో చెప్పెను. అతడు—అవును ప్రభువా నేను నిన్ను ప్రేమిస్తున్నానని యెరుగుదువని ఆయనతో చెప్పినప్పుడు యేసు—నా గొర్రెపిల్లలను పోషించుమని ఆయనతో చెప్పెను. తిరిగి ౧౬ ఆయన—యోనా కుమారుడవైన సీమోనా నన్ను ప్రేమిస్తున్నావా అని రెండోసారి అతనితో పలికెను. అతడు—అవును ఓ ప్రభువా నేను నిన్ను ప్రేమిస్తున్నానని నీవు యెరుగుదువని ఆయనతో చెప్పెను. ఆయన—నా గొర్రెలను మేపుమని చెప్పెను. మూడోసారి ఆయన—యోనా కుమారుడవైన సీమోనా నన్ను ప్రేమిస్తున్నావా అని ఆయనతో పలికెను. నన్ను ప్రేమిస్తున్నావా అని అతనితో మూడోసారి పలికినందున పేతురు దుఃఖించి—ఓ ప్రభువా నీవు సమస్తమున్ను యెరిగిన వాడవు నిన్ను ప్రేమిస్తున్నానని యెరుగుదువని ఆయనతో చెప్పెను. యేసు—నా గొర్రెలను ౧౮ పోషించుము నిజమే నిజమే నేను నీతో చెప్పేదే మంటే నీవు యావనస్థుడవైనప్పుడు నీకు నీవే నడు

* లేక, యే చేపయైనా.

ము కట్టుకొని నీకు యిష్టమైన చోటుకు వెళ్లితివి అయితే నీవు ముసలివాడవైనప్పుడు నీ చేతులు నీవు చాతువు వేరొకడు నీ నడుము కట్టి నీకు యిష్టము కాని చోటుకు నిన్ను మోసుకొని పోవునని ఆయనతో పలికెను. ఆయన యెటువంటి మరణమువల్ల దేవుని మహిమపరుచునో దాని నూచించి యిది చెప్పెను అప్పుడు దీని చెప్పిన నన్ను వెంబడించుమని ఆయనతో పలికెను.

౨౦ అప్పుడు పేతురు వెనుకకు తిరిగి యేసు ప్రేమించినటువంటిన్ని భోజన పజ్జిలో ఆయన రొమ్మున ఆనుకొని—ప్రభువా నిన్ను అప్పగించేవాడు యెవడు అని పలికినటువంటిన్ని శిష్యుడు వెంబడించుట చూచెను. పేతురు అతని చూచి—
 ౨౧ ప్రభువా యీయన యేమి (పొందునని) యేసుతో

చెప్పెను. అప్పుడు యేసు—నేను వచ్చేపర్యంతము ఆయన వుండవలెనని నాకు యిష్టమైతే అది నీకేమి నీవు నన్ను వెంబడించుమని అతనితో చెప్పెను. కాబట్టి ఆ శిష్యుడు చావడపే మాట సహనపరులలో ప్రచురమాయెను. అయితే చావడని యేసు ఆయనతో చెప్పక—నేను వచ్చేపర్యంతము ఆయన వుండవలెనని నాకు యిష్టమైతే అది నీకేమి అని చెప్పెను.

వీటిని గురించి సాత్యమిస్తూ వీటిని వ్రాసిన శిష్యుడు యీయనే. ఆయన సాత్యము నిజముని యెరుగుదుము. అయితే యేసు చేసినవి యింకా అనేకమైనవిన్ని కలవు. ఆవన్ని వేరుగా వ్రాయబడినట్లయితే ఆ వ్రాయబడిన గ్రంథములకు లోకమందైనా ఫలము చాలదని తలుస్తున్నాను.